

খণ্ড
1

গ্রাহক চাঁদা
বাৎসরিক ৩০০ টাকা

সংখ্যা
38

সম্পাদক:
তাহের আহমদ মুনির

সাপ্তাহিক কাদিয়ান
The Weekly
BADAR Qadian
Bangla

সহ-সম্পাদক:
মির্ষা সফিউল আলাম

www.akhbarbadarqadian.in

বৃহস্পতিবার ২৪ শে নভেম্বর, 2016 24 নব্বয়ত, 1395 হিজরী শামসী 23 সফর 1437 A.H

সৈয়দনা হযরত আমীরুল মোমিনীন খলীফাতুল মসীহ আল খামেস (আইঃ) আল্লাহর কৃপায় কুশলে আছেন। আলহামদৌ লিল্লাহ। জামাতের সদস্যদের নিকট হুযূর আনোয়ারের সুস্বাস্থ্য ও দীর্ঘায়ু এবং হুযূরের যাবতীয় উদ্দেশ্যাবলী পূর্ণ হওয়ার জন্য ও তাঁর সুরক্ষার জন্য দোয়ার আবেদন রইল। আল্লাহ তা'লা সর্বদা হুযূরের রক্ষক ও সাহায্যকারী হউক। আমীন।

আমার বিরুদ্ধে যে সকল ষড়যন্ত্র করা হয় খোদা দুশমনদের ঐ সকল ষড়যন্ত্র ব্যর্থ করিয়া দেন। আমার বিরুদ্ধে যে সকল ষড়যন্ত্র করা হয় খোদা দুশমনদের ঐ সকল ষড়যন্ত্র ব্যর্থ করিয়া দেন। অতএব ইহা যদি অলৌকিকতা না হয় তবে, অলৌকিকতা কাহাকে বলে? ইহার দৃষ্টান্ত যদি বিরুদ্ধবাদীদের নিকট থাকে তবে তাহারা উহা পেশ করুন। নতুবা 'লানাতুল্লাহে আলাল কাযেবীন' বলা ছাড়া আর কি বলিতে পারি। এখন আমার ও বিরুদ্ধবাদীদের ঝগড়া চূড়ান্ত পর্যায়ে পৌঁছিয়া গিয়াছে। এখন এই মোকাদ্দমা তিনি নিজেই ফয়সালা করিবেন, যিনি আমাকে প্রেরণ করিয়াছেন।

বাণী : হযরত মসীহ মাওউদ (আঃ)

এতদ্ব্যতীত এই বিষয়টি উল্লেখযোগ্য যে, আব্দুল হাকিম খান নিজ শ্রেণীভুক্তদের অনুসরণ করিয়া আমার উপর এই অপবাদ লাগাইয়াছে যে, আমি মিথ্যা বলিয়া আসিতেছি, আমি দাজ্জাল, হারামখোর এবং আত্মসাৎকারী। সে তাহার পুস্তক 'আল্ মসীহুদজ্জাল'- এ আমার বিরুদ্ধে বিভিন্ন প্রকার দোষারোপ করিয়াছে। বস্তুতঃ সে আমার নাম উদর পূর্তিকারী, প্রবৃত্তির দাস, অহংকারী, দাজ্জাল, শয়তান, মূর্খ, উন্মাদ, মিথ্যাবাদী, অলস ও হারামখোর, ওয়াদাভঙ্গকারী ও আত্মসাৎকারী রাখিয়াছে। সে তাহার 'আল্ মসীহুদজ্জাল' পুস্তকে আমার বিরুদ্ধে ঐ সকল দোষারোপ করিয়াছে যাহা আজ পর্যন্ত ইহুদীরা হযরত ঈসার উপর আরোপ করিয়া আসিয়াছে। অতএব ইহা খুশীর ব্যাপার যে, এই উন্মত্তের ইহুদীরা আমার বিরুদ্ধে ঐ সকল দোষারোপই করিয়াছে। কিন্তু আমি ঐ সকল অপবাদ ও গালমন্দের উত্তর দিতে চাহি না। বরং আমি ঐসব কিছুই খোদার সুপুর্ন করিতেছি। আব্দুল হাকিম ও তাহার নিজ শ্রেণীভুক্তরা আমাকে যেইরূপ মনে করে আমি যদি তদুপই হই তাহা হইলে খোদা তা'লার চাইতে অধিক দুশমন আর কে হইবে? যদি আমি খোদা তা'লার দৃষ্টিতে এইরূপ না হই তবে এই সকল উত্তর খোদা তা'লার উপর ছাড়িয়া দেওয়াই আমি উত্তম পন্থা বলিয়া মনে করি। খোদার বিধান সর্বদা এইরূপ যে, যখন পৃথিবীতে কোন ফয়সালা হয় না তখন খোদার কোন রসূল সম্পর্কিত বিষয় তিনি নিজের হাতে নিয়ে নেন এবং তিনি নিজেই ইহার ফয়সালা করেন। যদি বিরুদ্ধবাদীদের মধ্যে কেহ চিন্তা করে তবে সে দেখিতে পাইবে যে, তাহাদের অভিযোগের দ্বারা আমার অলৌকিকতাই প্রমাণ হয়। কেননা, যে স্থলে আমি এইরূপ এক যালেম ও খল-প্রকৃতির মানুষ যে একদিকে ২৫ বৎসর যাবৎ খোদা তা'লা সম্পর্কে মিথ্যা বলিয়া আসিতেছে এবং রাত্রি নিজের পক্ষ হইতে দুই চারটি মিথ্যা বানাইয়া লই ও সকালে বলি ইহা খোদার ইলহাম, অন্যদিকে খোদা তা'লার বান্দাদের উপর এই যুলুম করিতেছি যে, তাহাদের হাজার হাজার টাকা অন্যায়াভাবে আত্মসাৎ করিয়াছি এবং হারামখোরী করিতেছি, মিথ্যা বলিতেছি, নিজ প্রবৃত্তির তাড়নায় তাহাদের ক্ষতি সাধন করিতেছি এবং নিজের মধ্যে সর্ব প্রকারের দোষ-ত্রুটি রহিয়াছে, সে স্থলে শাস্তির পরিবর্তে খোদার দয়া আমার উপর অবতীর্ণ হইতেছে। আমার বিরুদ্ধে যে সকল ষড়যন্ত্র করা হয় খোদা দুশমনদের ঐ সকল ষড়যন্ত্র ব্যর্থ করিয়া দেন। এই সকল হাজার হাজার পাপ, মিথ্যা বানাইয়া বলা, যুলুম ও হারামখোরী দরুন না আমার উপর বজ্রাঘাত হয়, না আমাকে মাটিতে পুঁতিয়া ফেলা হইতেছে। বরং সকল দুশমনের তুলনায় আমি সাহায্যপ্রাপ্ত হইতেছি। বস্তুতঃ তাহাদের কয়েকটি আক্রমণ সত্ত্বেও আমাকে রক্ষা করা হইয়াছে। হাজার হাজার প্রতিবন্ধকতা সত্ত্বেও কয়েক লক্ষ লোক আমার জামা'তভুক্ত হইয়াছে।

অতএব ইহা যদি অলৌকিকতা না হয় তবে, অলৌকিকতা কাহাকে বলে? অতএব ইহার দৃষ্টান্ত যদি বিরুদ্ধবাদীদের নিকট থাকে তবে তাহারা উহা পেশ করুন। নতুবা 'লানাতুল্লাহে আলাল কাযেবীন' (অর্থঃ মিথ্যাবাদীদের উপর আল্লাহর অভিসম্পাত-অনুবাদক) বলা ছাড়া আর কি বলিতে পারি। আমার ২৫ বৎসর যাবৎ মিথ্যা বানাইয়া বলার কোন দৃষ্টান্ত কি তাহাদের নিকট আছে, যে মিথ্যা বানাইয়া বলার এই দীর্ঘ সময় সত্ত্বেও খোদার সমর্থন ও সাহায্যের শত শত নিদর্শন লাভ করিয়াছে এবং যাহাকে দুশমনদের প্রত্যেকটি আক্রমণ হইতে রক্ষা করা হইয়াছে? فَأَتُوا بِهَآرَانَ كُنُوزًا صَادِقِينَ

(অর্থঃ অতএব উহা উপস্থিত কর যদি তোমরা সত্যবাদী হইয়া থাক- অনুবাদক)

সার কথা এই যে, এখন আমার ও বিরুদ্ধবাদীদের ঝগড়া চূড়ান্ত পর্যায়ে পৌঁছিয়া গিয়াছে। এখন এই মোকাদ্দমা তিনি নিজেই ফয়সালা করিবেন, যিনি আমাকে প্রেরণ করিয়াছেন। যদি আমি সত্যবাদী হই তবে নিশ্চয় আকাশ আমার জন্য এক শক্তিশালী সাক্ষ্য দিবে, যদ্বারা শরীর কাঁপিয়া উঠিবে। যদি আমি ২৫ বৎসরের অপরাধী হই। যে এই দীর্ঘকাল ব্যাপী খোদার নামে মিথ্যা বানাইয়া বলিয়াছে, তাহা হইলে আমি কীভাবে বাঁচিতে পারি? এমতাবস্থায় যদি তোমরা সকলে আমার বন্ধুও হইয়া যাও তবুও আমি ধ্বংসপ্রাপ্ত হইব। কেননা, তদবস্থায় খোদার হাত আমার বিরুদ্ধে থাকিবে। হে লোকেরা! তোমাদের স্মরণ থাকা দরকার আমি মিথ্যাবাদী নহি, বরং অত্যাচারিত। আমি খোদার নামে মিথ্যা বলি না, বরং সত্যবাদী। আমার উপর নির্যাতনের এক যুগ অতিক্রান্ত হইয়াছে। ইহা সেই কথা, যাহা আজ হইতে ২৫ বৎসর পূর্বে খোদা বলিয়াছেন। ইহার বারাহীনে আহমদীয়ায় প্রকাশিত হইয়াছে। অর্থাৎ খোদার এই ইলহাম “পৃথিবীতে একজন সতর্ককারী আসিয়াছে জগদাসী তাহাকে গ্রহণ করে নাই। কিন্তু খোদা তাহাকে গ্রহণ করিবেন এবং শক্তিশালী আক্রমণ দ্বারা তাহার সত্যতা প্রকাশ করিবেন।” ইহা ঐ সময়কার ইলহাম যখন আমার পক্ষ হইতে না কোন আহ্বান ছিল এবং না কেহ আমার অস্বীকারকারী ছিল। কেবল ভবিষ্যদ্বাণীর রঙে এই কথা ছিল, যাহা বিরুদ্ধবাদী মৌলবীরা পূর্ণ করিল। অতএব তাহারা যাহা চাহিল তাহাই করিল। এখন এই ভবিষ্যদ্বাণীর দ্বিতীয় অংশ প্রকাশ হওয়ার সময়। অর্থাৎ এই অংশ “কিন্তু খোদা তাহাকে গ্রহণ করিবেন এবং শক্তিশালী আক্রমণ দ্বারা তাহার সত্যতা প্রকাশ করিবেন।”

টীকাঃ ডেপুটি কমিশনার ক্যাপ্টেন ডগলাসের আদালতে আমার বিরুদ্ধে খুনের মোকাদ্দমা দায়ের করা হয়। আমাকে উহা হইতে রক্ষা করা হয় বরং

এরপর আটের পাতায়....

হযরত মসীহ মওউদ (আ.) এবং তাঁর প্রতিষ্ঠিত জামাতের মর্যাদা বজায় রাখার সর্বদা চেষ্টা করবেন। নিজেদের আমিত্ব ও অহমিকাকে ধ্বংস করুন এবং কেবল আল্লাহর উদ্দেশ্যে কাজ করুন।

নিজেদের সৎ আদর্শ ও নমুনা দ্বারা ইসলাম আহমদীয়াতে তবলীগ করুন। আপনাদের পুণ্যময় আদর্শ দেখেই লোকেরা ইসলাম আহমদীয়াতে দিকে আকৃষ্ট হবে। এছাড়া আল্লাহ তা'লা আপনাদেরকে খিলাফতের ন্যায় মহান ঐশী নিয়ামত প্রদান করেছেন যার কল্যাণে আপনারা ঐক্যের সূত্রে গ্রোথিত রয়েছেন। এই নিয়ামতের কদর করুন এবং খিলাফতের রজ্জুকে দৃঢ়ভাবে আঁকড়ে ধরুন।

জামাত আহমদীয়া জাপানের ৩৩ তম জলসা সালানা ৩ রা ও ৪ঠা মে ২০১৬ তারিখে বায়তুল আহাদ-এ অনুষ্ঠিত হল। ১৯৮১ সাল থেকে জাপানের জামাত জলসা সালানা আয়োজন করার তৌফিক লাভ করে আসছে। প্রথম জলসা টোকিও-তে অনুষ্ঠিত হয়েছিল যেখানে ৫ জন জামাতের সদস্য এবং ৩জন জাপানী অতিথি অংশ গ্রহণ করেছিলেন। এরপর বিভিন্ন স্থানে বিভিন্ন কমিউনিটি সেন্টারে জলসার আয়োজন হতে থাকে। জামাত আহমদীয়া জাপান এবছর 'বায়তুল আহাদ' মসজিদে জলসা আয়োজন করার তৌফিক লাভ করেছে। হুয়ুর আনোয়ার এই মসজিদটির উদ্বোধন করেন নভেম্বর ২০১৫ সালে। জামাত আহমদীয়ার ওয়েব সাইট, সোশাল মিডিয়া এবং প্রেস বিজ্ঞপ্তির মাধ্যমে জলসা সালানার তারিখ এবং অনুষ্ঠান মালা সম্পর্কে ইশতেহার দেওয়া হয়। জাপানের আহমদী সদস্যরা ছাড়াও মালেশিয়া, ইন্ডোনেশিয়া, শ্রীলঙ্কা, আমেরিকা, পাকিস্তান ও আরব সংযুক্ত আরব আমীরাত থেকে অতিথি বর্গ জলসায় অংশ গ্রহণ করেন। জলসা সালানায় এই দুই দিনে ধর্মীয় নেতা, ইউনিভার্সিটির প্রফেসর, স্কুল-শিক্ষক এবং ছাত্র সমেত ৬৮ জন জাপানী অতিথি বিভিন্ন অধিবেশনে অংশ গ্রহণ করেন। হুয়ুর আনোয়ার (আই.) নিজ অনুগ্রহে জলসার জন্য নিজের বার্তা প্রেরণ করেন যা ২৪ শে জুন ২০১৬ তারিখের আল-ফযল ইন্টার ন্যাশনাল সংখ্যায় প্রকাশিত হয়েছে। হুয়ুরের বার্তাটি পাঠকদের উপকারার্থে দেওয়া হল।

জামাত আহমদীয়া জাপানে ৩ রা ও ৪ঠা মে ২০১৬ তারিখে অনুষ্ঠিত ৩৩ তম জলসা সালানা উপলক্ষ্যে হুয়ুর আনোয়ার (আই.)-এর বার্তা

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
وَعَلَىٰ عِبْدِیِّ الْمُسْلِحِ الْمَوْعُوْدِ
خُدَاكَ فَضْلًا وَرَحْمَةً سَاثَةً
هُوَ النَّاصِرُ

জামাতে আহমদীয়া জাপানের প্রিয় সদস্যগণ!

আসসালামো আলায়কুম ওয়া রহমতুল্লাহে ওয়া বরকাতুহু

একথা জেনে আনন্দিত হলাম যে, জামাত আহমদীয়া জাপান তাদের ৩৩তম জলসা সালানা আয়োজন করার সৌভাগ্য অর্জন করেছে। আমার দোয়া হল এই যে, আল্লাহ তা'লা আপনাদের এই জলসাকে আধ্যাত্মিক কল্যাণ ও বরকতের মাধ্যমে পরিণত করুক। আপনারা যেন নিজেদের মধ্যে পবিত্র পরিবর্তন সৃষ্টিকারী হয়ে ওঠেন।

একথা স্মরণে রাখবেন যে, হযরত মসীহ মওউদ (আ.) জামাত প্রতিষ্ঠা এই উদ্দেশ্যে করেছিলেন যে, এতে প্রবেশকারীরা নিজেদের চরিত্র ও কর্মপদ্ধতি এবং তাকওয়ার ক্ষেত্রে উন্নতি সাধন করে যাতে আল্লাহর পক্ষ থেকে সাহায্য ভালবাসার কল্যাণ অর্জন হয়। তিনি (আ.) বলেন,

“খোদা তা'লা জামাতকে এমন একটি জাতিতে পরিণত করতে চান যার নমুনা দেখে মানুষ খোদাকে স্মরণ করবে এবং যারা খোদা-ভীতি এবং পবিত্রতার প্রথম পর্যায়ে প্রতিষ্ঠিত থাকবে এবং যারা প্রকৃতই ধর্মকে জাগতিকতার উপর প্রধান্য দিবে।”

(রুহানী খাযায়েন, ২০তম খণ্ড, পৃষ্ঠা-৭৮)

তিনি আরও বলেন, “তোমরা যে আমার সঙ্গে একটি অকৃত্রিম সম্পর্ক তৈরী করেছ, এর একমাত্র উদ্দেশ্য হল তোমরা যেন নিজেদের চরিত্র এবং স্বভাবে একটি সুস্পষ্ট পরিবর্তন সৃষ্টি কর যা অপরের জন্য পথ-প্রদর্শন ও সৌভাগ্যের কারণ হবে।”

(মালফুযাত, ১ম খণ্ড, পৃষ্ঠা-১৫১)

অতএব এটিই হল জামাত আহমদীয়ার প্রতিষ্ঠার উদ্দেশ্য। আপনাদের প্রত্যেককে সর্বদা এই উদ্দেশ্য দৃষ্টিপটে রাখা দরকার। নিজেদের চরিত্র এবং স্বভাবে পবিত্র পরিবর্তন সৃষ্টি করুন। ইবাদতের উচ্চ মান প্রতিষ্ঠিত করুন। পরস্পর প্রেম ও সম্প্রীতির পরিবেশ বজায় রাখুন। রিপূর তাড়না এবং স্বার্থপরতা এবং আত্মস্তরিতা থেকে মুক্ত হয়ে খোদার ইচ্ছার অধীনে পরিচালিত হওয়ার জন্য সাধনা কর। নিজের এমন নমুনা উপস্থাপন করুন যার দ্বারা জামাতের মর্যাদা প্রতিষ্ঠিত হয়। কেননা আপনার এই যুগের

ইমামকে মান্য করেছেন এবং কর্মের প্রভাব কেবল আপনার নিজের মধ্যেই সীমাবদ্ধ নয় বরং তা হযরত মসীহ মওউদ (আ.) এবং স্বয়ং খোদার সত্তা পর্যন্ত গিয়ে পৌঁছায়। সৈয়দানা হযরত মসীহ মওউদ (আ.) বলেন,

“আমি পুনরায় ঐ সকল লোকদের সম্বোধন করে বলছি যারা আমার সঙ্গে সম্পর্ক রাখে এবং সেই সম্পর্ক কোন সাধারণ সম্পর্ক নয় বরং সেটি অত্যন্ত শক্তিশালী সম্পর্ক। আর এটি এমন সম্পর্ক যার প্রভাব কেবল আমার সত্তা পর্যন্তই নয় বরং সেই সত্তা পর্যন্ত পৌঁছে যায় যিনি আমাকেও সেই মহাসম্মানিত পূর্ণ মানবের সত্তা পর্যন্ত পৌঁছে দিয়েছে যিনি পৃথিবীতে সত্যের প্রেরণা সঞ্চারণ করেছেন। আমি তো একথাও বলি যে, যদি একথার প্রভাব যদি কেবল আমার সত্তা পর্যন্তই পৌঁছাত তবে আমার উদ্বেগ ও চিন্তার কোন কারণ ছিল না। কিন্তু এর প্রভাব আমাদের নবী (সা.) এবং স্বয়ং খোদা তা'লা পর্যন্ত পৌঁছে যায়।এর থেকে বেশি আমি আর কিছুই বলব না যে, তোমার এমন এক ব্যক্তির সাথে সম্পৃক্ত হয়েছে যিনি আল্লাহর পক্ষ থেকে প্রত্যাদিষ্ট। অতএব তার কথার প্রতি গভীর গহনে মনোনিবেশ কর এবং তা মেনে চলার জন্য পূর্ণরূপে প্রস্তুত থেকে যাতে তোমরা ঐ সকল লোকদের অন্তর্ভুক্ত না হও যারা গ্রহণ করার পর অস্বীকারের পঙ্কিলতায় আবদ্ধ হয়ে চিরস্থায়ী আযাব ক্রয় করে।” (মালফুযাত, ১ম খণ্ড, পৃষ্ঠা- ১০৪-১০৫)

অতএব হযরত মসীহ মওউদ (আ.) এবং তাঁর প্রতিষ্ঠিত জামাতের মর্যাদা বজায় রাখার সর্বদা চেষ্টা করবেন। নিজেদের আমিত্ব ও অহমিকাকে ধ্বংস করুন এবং কেবল আল্লাহর উদ্দেশ্যে কাজ করুন। নিজেদের সৎ আদর্শ ও নমুনা দ্বারা ইসলাম আহমদীয়াতে তবলীগ করুন। আপনাদের পুণ্যময় আদর্শ দেখেই লোকেরা ইসলাম আহমদীয়াতে দিকে আকৃষ্ট হবে। এছাড়া আল্লাহ তা'লা আপনাদেরকে খিলাফতের ন্যায় মহান ঐশী নিয়ামত প্রদান করেছেন যার কল্যাণে আপনারা ঐক্যের সূত্রে গ্রোথিত রয়েছেন। এই নিয়ামতের কদর করুন এবং খিলাফতের রজ্জুকে দৃঢ়ভাবে আঁকড়ে ধরুন। খিলাফতের আনুগত্যের জোঁয়াল নিজেদের কাঁধে চাপিয়ে নাও। এর মাধ্যমে তোমাদের আধ্যাত্মিক অস্তিত্ব নির্ভর করছে। এরই মাধ্যমে তোমাদের আধ্যাত্মিক উন্নতির দ্বার উন্মোচিত হবে। আল্লাহ তা'লা আপনাদের সকালে সহায় হোক। আপনাদের সকলকে তাঁর সন্তুষ্টির পথে পরিচালিত করুক। আপনাদের জীবনকে হযরত মসীহ মওউদ (আ.) এর প্রত্যাশা অনুযায়ী অতিবাহিত করুক। আল্লাহ তা'লা আপনাদের সকলের সাহায্যকারী হোক। আমীন।

ওয়াসসলাম, খাকসার

মির্যা মাসরুর আহমদ

খলীফাতুল মসীহ আল-খামেস

জুমআর খুতবা

এই পৃথিবীতে যে-ই আসে তাকে একদিন পৃথিবী থেকে বিদায় নিতে হয়। কিন্তু তারা সৌভাগ্যবান হয়ে থাকে যাদেরকে আল্লাহ তা'লা ধর্মসেবারও তৌফিক দান করেন আর মানবতার সেবা করারও সুযোগ প্রদান করেন।

জামাতের দীর্ঘদিনের সেবক এবং মুবাল্লিগ মুকাররম বশীর আহমদ রফীক খান সাহেব এবং রাবওয়ার ফযলে উমর হাসপাতালের ওয়াকফে যিন্দগী মুকাররম মৌলান আব্দুল মালেক খান সাহেবের (মরহুমের) কন্যা ডক্টর মুকাররমা নুসরাত জাহাঁ সাহেবার মৃত্যু। মরহুমীনের সদগুণাবলীর উল্লেখ এবং জানাযা গায়েব।

সৈয়দনা হযরত আমিরুল মোমিনিন খলিফাতুল মসীহ আল খামিস (আইঃ) কর্তৃক কানাডার টরেন্টোতে বাইতুল ইসলাম মসজিদে প্রদত্ত ২১ শে অক্টোবর, ২০১৬- এর জুমআর খুতবা (২১ ইখা, ১৩৯৫ হিজরী শামসী)

أَشْهَدُ أَنْ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَحْدَهُ لَا شَرِيكَ لَهُ وَأَشْهَدُ أَنَّ مُحَمَّدًا عَبْدُهُ وَرَسُولُهُ
أَمَّا بَعْدُ فَأَعُوذُ بِاللَّهِ مِنَ الشَّيْطَانِ الرَّجِيمِ - بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ
الْحَمْدُ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ - الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ - مَلِكِ يَوْمِ الدِّينِ - إِيَّاكَ نَعْبُدُ وَإِيَّاكَ نَسْتَعِينُ -
إِهْدِنَا الصِّرَاطَ الْمُسْتَقِيمَ - صِرَاطَ الَّذِينَ أَنْعَمْتَ عَلَيْهِمْ - غَيْرِ الْمَغْضُوبِ عَلَيْهِمْ وَلَا الْضَالِّينَ -

তাশাহুদ, তাউয, তাসমিয়া এবং সূরা ফাতিহা পাঠের পর হুযূর আনোয়ার (আই.) বলেন, আজ আমি জামাতের দু'জন খাদেমের কথা বলব যাদের সম্প্রতি ইন্তেকাল হয়েছে। তাদের একজন হলেন শ্রদ্ধেয় বশীর আহমদ রফীক খান সাহেব, আর দ্বিতীয়জন ফযলে ওমর হাসপাতালের গাইনী বিভাগের ডাক্তার নুসরাত জাহান সাহেবা। এই পৃথিবীতে যে-ই আসে তাকে একদিন পৃথিবী থেকে বিদায় নিতে হয়। কিন্তু তারা সৌভাগ্যবান হয়ে থাকে যাদেরকে আল্লাহ তা'লা ধর্মসেবারও তৌফিক দান করেন আর মানবতার সেবা করারও সুযোগ প্রদান করেন।

বশীর আহমদ রফীক খান সাহেব দীর্ঘদিন জামাতের সেবক এবং মুবাল্লিগ ছিলেন, এছাড়া বিভিন্ন প্রশাসনিক দায়িত্বেও তাকে নিযুক্ত করা হয়েছিল। অত্যন্ত দক্ষতার সাথে খুবই সুচারুভাবে তিনি নিজ দায়িত্ব পালন করেছেন। তিনি ২০১৬ সনের ১১ই অক্টোবর প্রায় ৮৫ বছর বয়সে লন্ডনে ইহলোক ত্যাগ করেন। ??? ? ? তিনি পাঞ্জাব বিশ্ববিদ্যালয় থেকে বিএ পাশ করেন। এরপর জামেয়াতুল মুবাল্শেরীন থেকে ১৯৫৮ সনে শাহেদ ডিগ্রী লাভ করেন। তিনি পুরোনো আহমদী পরিবারের সদস্য। তার মায়ের নাম ফাতেমা বিবি যিনি হযরত মসীহ মওউদ (আ.)-এর সাহাবী মৌলভী মুহাম্মদ ইলিয়াস খান সাহেবের জ্যেষ্ঠা কন্যা ছিলেন। তাঁর পিতার নাম ছিল দানেশমন্দ খান সাহেব। ১৮৯০ এর কাছাকাছি সময়ে তার জন্ম হয়। তিনি দিব্যদর্শন এবং সত্য স্বপ্নে একজন অভিজ্ঞ ব্যক্তিত্ব ছিলেন। বশীর রফীক খান সাহেব জন্মসূত্রে আহমদী ছিলেন। তার পিতা ১৯২১ সনে আহমদীয়াত গ্রহণ করেছিলেন। একারণে গ্রামবাসীরা তাঁকে সামাজিকভাবে কোণঠাসা করে দেয়। হযরত খলীফাতুল মসীহ রাবে (রাহ.) বশীর রফীক খান সাহেবকে তাঁর পিতা সম্বন্ধে একটি পত্রে লিখেন যে, আপনার পত্র সবসময় আপনার পুণ্যবান পিতার কথা স্মরণ করায় এবং তার জন্য দোয়ার প্রতি মনোযোগ আকর্ষণ করে। তিনি কথা এবং কর্মের বিরোধ থেকে পবিত্র এবং নিষ্ঠা ও সত্যতার মূর্তিমান প্রতীক ছিলেন। এই বৈশিষ্ট্য একজন মু'মিন এবং আহমদীর মহিমা। তিনি আরো লিখেন, তাঁর সাথে আমার গভীর সম্পর্ক ছিল এবং রয়েছে, আর দোয়ারূপে সবসময় এর বহিঃপ্রকাশও ঘটে। আল্লাহ তা'লা তাকে রহমত দান করুন, আর তার সন্তান-সন্ততিকে সত্যিকার অর্থে তার উত্তরাধিকারী করুন। ১৯৫৬ সনে সেলীমা নাঈ সাহেবার সাথে তার বিয়ে হয় যিনি আব্দুর রহমান খান সাহেবের কন্যা ছিলেন, আর তিনি হযরত মসীহ মওউদ (আ.)-এর সাহাবী খান আমীরুল্লাহ খান সাহেবের পুত্র ছিলেন। তার তিন পুত্র এবং তিন কন্যা রয়েছে। ১৯৪৫ সালে খান সাহেব কাদিয়ানের তালীমুল ইসলাম হাইস্কুলে ভর্তি হন। তখন তার বয়স ছিল ১৪ বছর। সে যুগে হযরত মুসলেহ মওউদ (রা.) এক খুতবায় আহমদী যুবকদের জীবন উৎসর্গ করার তাহরীক করেন। অতএব জুমআর নামায শেষ হতেই বেশ কিছু যুবক এর জন্য নিজেদের নাম পেশ করে। আর এসব সৌভাগ্যশালী যুবকদের মাঝে তিনিও অন্তর্ভুক্ত ছিলেন। আজকের মত সে

যুগে যথাযথ ব্যবস্থাপনা ছিল না। যাহোক তিনি হযরত মুসলেহ মওউদ (রা.)-এর ব্যক্তিগত পত্র মারফত অবগত হন যে, আপনার ওয়াকফ গৃহিত হয়েছে। ১৯৪৭ সাল পর্যন্ত যতদিন দেশ বিভক্ত হয়নি তিনি কাদিয়ানেই পড়ালেখা অব্যাহত রাখেন। মেট্রিক বা প্রবেশিকা পাশের পর অথবা দেশ বিভাগের কিছু পূর্বে তিনি নিজ পৈত্রিক ভূমিতে চলে গিয়েছিলেন। তিনি বলেন, কলেজে ভর্তি হওয়ার পর হঠাৎ একদিন প্রাইভেট সেক্রেটারী সাহেবের পত্র পাই যে, হযরত মুসলেহ মওউদ (রা.) বলেছেন, কাদিয়ানে এক পাঠান ছাত্র ছিল যে জীবন উৎসর্গ করেছিল কিন্তু তার নাম মনে নেই যে, সে কে ছিল। আর দেশ বিভাগের কারণে রেকর্ডও হারিয়ে গেছে বা রাবওয়ায় রেকর্ড ছিল না, তাই তার খোঁজ করুন যে, ১৯৪৫ সনের ছাত্রদের মাঝে সে কে ছিল যে জীবন উৎসর্গ করেছিল? দৈবক্রমে তাদের ঘরে এই পত্র আসে। আর তিনি লিখেন যে, আমিই ছিলাম সেই ছাত্র। অতএব হযরত খলীফাতুল মসীহ সানী (রা.) তাকে নির্দেশ দেন যে, অনতিবিলম্বে রাবওয়া উপস্থিত হও আর তালীমুল ইসলাম কলেজ লাহোর-এ ভর্তি হও এবং বি এ কর। তখন হযরত খলীফাতুল মসীহ সালাস (রাহ.) সেখানকার অধ্যক্ষ ছিলেন। তিনি বলেন, ১৯৫৩ সনে পরীক্ষার প্রস্তুতিতে ব্যস্ত ছিলাম। এমন সময় আহমদীয়া বিরোধী দাঙ্গা আরম্ভ হয়ে যায়। আর সেই অবস্থায়ই তিনি পরীক্ষা দেন। এই পরীক্ষার যে ফলাফল বের হয় তাতে আমি গভীরভাবে মর্মান্বিত হই কেননা আমি পরীক্ষায় অসফল হই। কিন্তু একইসাথে আমাকে এই দুশ্চিন্তাও অস্থির করে তুলছিল যে, যদি আমার অসফল হওয়াই নির্ধারিত ছিল তাহলে পরীক্ষার পূর্বে তো আল্লাহ তা'লা আমাকে স্বপ্নে প্রশ্নপত্রও দেখিয়েছিলেন যে, পরীক্ষায় এই প্রশ্ন আসবে আর তা এসেছেও। সেইসাথে হযরত খলীফাতুল মসীহ সানী (রা.)ও দৃঢ়তার সাথে আমাকে বলেছিলেন যে, তুমি পাশ করবে। তিনি বলেন, এই কারণে অনেক সময় আমার ঈমান দোদুল্যমান হয়ে পড়ত। এরপর পত্রিকায় ফলাফল প্রকাশ পায়। আমি শ্রিয়মান হয়ে বসেছিলাম। আমার পিতা জিজ্ঞেস করেন যে, কি হয়েছে। আমি কারণ উল্লেখ করলে তিনি বলেন, কোন অসুবিধা নেই, আবার পরীক্ষা দিয়ে দিও। কেননা পাঞ্জাবের দাঙ্গা-হাঙ্গামার কারণে তুমি হয়তো প্রস্তুতি নিতে পারিনি। কয়েকদিন অতিবাহিত হতেই তার পিতা তাকে বলেন, আমি যখনই তোমার জন্য দোয়া করি তখন আমি এই ধ্বনিই শুনতে পাই যে, বশীর আহমদ পাশ করেছে। কিন্তু আমি যখন তাকে কলেজের ফলাফল দেখাতাম তখন তিনি নীরব হয়ে যেতেন। কয়েকদিন পর আবার বলতেন যে, আমি তো এই উত্তরই পাচ্ছি যে, তুমি পাশ করেছে। তিনি বলেন, একদিন দৈবক্রমে ডাকযোগে অনেকগুলি পত্র আসে। আর তাতে বিশ্ববিদ্যালয়ের পক্ষ থেকেও একটি পত্র ছিল। আমি তা খুলে হতভম্ব হয়ে যাই কেননা বিশ্ববিদ্যালয়ের পক্ষ থেকে বলা হয় যে, ভুলবশত তোমাকে ফেল দেখানো হয়েছিল, এখন উত্তরপত্র পুনরায় যাচাইয়ের পর ঘোষণা করা হচ্ছে যে, তুমি পাস করেছে। তিনি বলেন, কিছুদিন পর আমি হযরত খলীফাতুল মসীহ সানী (রা.)-এর কাছে যাই এবং সম্পূর্ণ ঘটনা বর্ণনা করি। হযরত খলীফাতুল মসীহ সানী (রা.) বলেন, আমি তোমাকে পূর্বেই বলেছিলাম যে, দোয়ার পর আমাকে তোমার পাস করার সংবাদ জানানো হয়েছে যা আমি তোমাকে অবহিতও করেছিলাম যে, তুমি পাস করবে। অতএব এই যে ফলাফল এসেছে তা থেকে বোঝা যাচ্ছে যে, ঐশী সিদ্ধান্তকে কেউ টলাতে পারে না। আল্লাহ তা'লা এই সিদ্ধান্ত করেছেন যা তিনি জানিয়েছিলেন। নতুবা এটি তো হাস্যোপ্পদ ব্যাপার হতো যে, একদিকে আল্লাহ তা'লা হযরত

খলীফাতুল মসীহ সানী (রা.)-কে এবং তার পিতাকেও বলছেন যে, তিনি পাশ করবেন কিন্তু ফলাফল ভিন্ন হয়েছে। অতএব সেই কথাই সত্য প্রমাণিত হয়েছে যা আল্লাহ তা'লা অবহিত করেছিলেন। এরপর হযরত মুসলেহ মওউদ (রা.) তাকে বলেন, এখন তুমি জামেয়ায় ভর্তি হয়ে শাহেদ ডিগ্রি অর্জন কর। আমার ইচ্ছা, তোমাকে তবলীগের ক্ষেত্রে নিয়োজিত করা। তিনি বলেন, জামেয়ায় আমাদের ক্লাসের একটি বিশেষ সম্মান লাভ হয়েছিল। আর তা হল, হযরত খলীফাতুল মসীহ সানী (রা.) বেশ কয়েকবার আমাদের ক্লাসে আসেন আর বিভিন্ন জ্ঞানগত বিষয়ে দক্ষতা অর্জনের রীতির প্রতি মনোযোগ আকর্ষণ করতে থাকেন। তখন খলীফা সানী (রা.) বিশেষভাবে এদিকে দৃষ্টি আকর্ষণ করেন যে, সকল ছাত্রের নিজস্ব পাঠাগার বানানো উচিত এবং বই ক্রয় করার অভ্যাস থাকা উচিত। আর এটি এমন একটি কথা যা জামেয়ার সমস্ত ছাত্রের সর্বদা স্মরণ রাখা উচিত। এখন পৃথিবীতে বহু জামেয়া রয়েছে, আর অনেক ওয়াকফে জিন্দেগী রয়েছে, তাদের সবার নিজস্ব পাঠাগার প্রস্তুত করা উচিত। সম্প্রতি লন্ডনে অনুষ্ঠিত মুরুস্বীদের মিটিংয়েও আমি তাদেরকে বলেছিলাম যে, মুরুস্বীদের ব্যক্তিগত লাইব্রেরী থাকা উচিত। শুধু জামাতী লাইব্রেরীর ওপর নির্ভর করবেন না। তিনি বলেন, জামেয়াতুল মুবাম্বেরীন থেকে শাহেদ ডিগ্রী লাভ করার পর আমি ওকালতে তবশীর-এ উপস্থিত হই। সেই সময় মির্ষা মুবারক আহমদ সাহেব উকীলুত তবশীর ছিলেন। তিনি আমাকে হযরত খলীফাতুল মসীহ সানী (রা.)-এর কাছে নিয়ে গেলে তিনি বলেন, একে ইংল্যান্ড পাঠিয়ে দেওয়া হোক। ইংল্যান্ড যাওয়ার পূর্বে উকীলুত তবশীর সাহেব আমাকে খলীফাতুল মসীহ সানী (রা.)-এর সাথে সাক্ষাতের জন্য নিয়ে যান। হুযূর (রা.) আমাকে বিস্তারিত দিক-নির্দেশনা প্রদান করেন এবং দোয়ার সাথে বিদায় দেন এবং আলিঙ্গন করেন। ১৯৫৯ সনে তিনি যুক্তরাজ্যে নিযুক্ত হন এবং সেখানে পৌঁছে যান। আর লন্ডনের ফযল মসজিদে নায়েব ইমাম হিসেবে তার কাজ আরম্ভ হয়। তিনি বলেন, ১৯৫৯ সনে ইংল্যান্ড এর জন্য যাত্রা করার পূর্বে একদিন তিনি মৌলানা জালালুদ্দিন শামস সাহেবের কাছে উপস্থিত হন এবং তাকে কিছু নসীহত করার জন্য অনুরোধ করেন। মৌলানা জালালুদ্দিন শামস সাহেব দীর্ঘদিন লন্ডন মসজিদের ইমাম হিসেবে কাজ করেছেন। তিনি তাকে বিভিন্ন নসীহত করেন আর বলেন যে, আমি তোমাকে একটি নসীহত করছি যা থেকে আমি সারা জীবন অনেকটা লাভবান হয়েছি। শামস সাহেব বলেন, আমি যখন সিরিয়ায় মুবাল্লিগ হিসেবে কর্মরত ছিলাম তখন আমার মাধ্যমে এক সম্পদশালী পরিবারের ব্যক্তি জনাব মুনীরুল হাসনী সাহেব আহমদীয়াত গ্রহণ করেন। তিনি পুরোনো নিবেদিত প্রাণ আহমদী ছিলেন। এরপরেই সিরিয়ায় জামাতের বিস্তার হয়। তিনি বলেন, এরপর তার ধর্মসেবার প্রেরণা এবং চেতনা উত্তরোত্তর বৃদ্ধি পেতে থাকে। মুনীরুল হাসনী সাহেব প্রতিদিন আসরের পর মিশন হাউসে চলে আসতেন, সিরিয়াতে সে যুগে মিশন হাউস ছিল এবং কোন নিষেধাজ্ঞা ছিল না। তিনি বলেন, মিশন হাউসে এসে তিনি সাগ্রহে আমার জন্য খাবার প্রস্তুত করতেন, আর এই দায়িত্বে তিনি ছিলেন অনড়। রাতে আমরা উভয়ে সেই খাবার খেতাম। একদিন খাবার খেতে বসে মুনীরুল হাসনী সাহেবকে আমি বলি যে, আজ তরকারিতে লবন বেশি হয়েছে, ভবিষ্যতে এই বিষয়ে সাবধান থাকবেন। মুনীরুল হাসনী সাহেব কিছুক্ষণ নীরব থেকে বলেন, মৌলানা সাহেব! আপনি জানেন যে, আমার বাসায় কাজের জন্য বেশ কিছু সেবক রয়েছে, তিনি বেশ সম্পদশালী ছিলেন, আমি সন্ধ্যায় যখন ঘরে যাই তখন আমার জুতার ফিতাও চাকররা এসে খুলে দেয়। আমি আমার ঘরে কোনদিন এক কাপ চাও নিজে বানাইনি। এখানে এসে আমি আপনার জন্য যে খাবার প্রস্তুত করি তা শুধুমাত্র খোদার সন্তুষ্টি অর্জনের জন্য করি, নতুবা কোথায় আমি আর কোথায় তরকারি রান্না করা। তাই কখনও যদি মসলা কম বেশি হয় তাহলে আমাকে ক্ষমা করবেন, কেননা খাবার রান্না করা আমার কাজ নয়। এই ঘটনা শুনিয়া মৌলভী শামস সাহেব বলেন, এই ঘটনা থেকে আমি এটি শিখেছি যে, যারা আগ্রহের সাথে আমাদের অর্থাৎ মুবাল্লিগদের সেবা করে তারা কখনোই আমাদের ব্যক্তিগত কোন গুণের কারণে তা করে না বরং খোদার সন্তুষ্টি এবং আহমদীয়া জামাতের ভালোবাসার বশবর্তী হয়ে করে। তাই সবসময় এ কথা আমাদের দৃষ্টিগোচর রাখা উচিত যে, মানুষ আমাদের যতটাই সেবা করে, এটি আমাদের প্রতি তাদের অনুগ্রহ। যদি তারা এতে কোন ভুল করে তাহলে তাদের জিজ্ঞাসাবাদের কোন অধিকার আমাদের নেই বা তাদের সমালোচনা করারও কোন অধিকার নেই। যাহোক বিস্ময়কর সব নিষ্ঠা এবং আন্তরিকতায় সমৃদ্ধ মানুষ আল্লাহ তা'লা হযরত মসীহ মওউদ (আ.) -এর জামাতকে দান করেছেন, আর শুরু থেকে আজ পর্যন্ত দান করে যাচ্ছেন।

১৯৬৪ সনে জনাব চৌধুরী রহমত খান সাহেব লন্ডন মসজিদের ইমাম ছিলেন। তিনি অসুস্থতার কারণে দেশে ফিরে গেলে রফিক সাহেবকে মসজিদ ফযলের ইমাম নিযুক্ত করা হয়। ১৯৬০ সনে বশীর রফিক সাহেব ইংরেজী পত্রিকা 'মুসলিম হ্যারাল্ড' প্রকাশ করা আরম্ভ করেন আর প্রথম দিকে তা দশ পৃষ্ঠা সম্বলিত ছিল। তিনি নিজেই এর সম্পাদক ছিলেন এবং অন্যান্য কাজও নিজেই করতেন। ১৯৬২ সনে হযরত সাহেবযাদা মির্ষা বশীর আহমদ সাহেবের প্রেরণায় পাক্ষিক 'আখবারে আহমদীয়া' পত্রিকা আরম্ভ করেন। তিনি বলেন, এই পত্রিকার প্রতিষ্ঠাতাও আমি ছিলাম এবং দীর্ঘদিন এর সম্পাদক হওয়ার সম্মানও আমার লাভ হয়েছে আর রীতিমত এর জন্য প্রবন্ধ লেখারও তৌফিক পাই। তিনি অনেক জ্ঞানী মানুষ ছিলেন। হযরত মসীহ মওউদ (আ.) কর্তৃক সূচীত পত্রিকা 'রিভিউ অব রিলিজিয়ন্স'-এর সম্পাদক হওয়ার সম্মানও তিনি লাভ করেন। খলীফাতুল মসীহ সাহেব (রাহ.) ১৯৬৭ সন থেকে আরম্ভ করে তার খিলাফতকালে আট বার ইউরোপ সফর করেন। এর মাঝে সাতটিতে মৌলানা বশীর রফিক সাহেব হযরত খলীফাতুল মসীহ সাহেব (রাহ.)-এর কাফেলার অন্তর্ভুক্ত ছিলেন। দু'বার প্রাইভেট সেক্রেটারী হিসেবেও সফরসাথী হিসেবে যাওয়ার সুযোগ হয় তাঁর। ১৯৭০ সনে তিনি পাকিস্তান ফিরে আসেন এবং হযরত খলীফাতুল মসীহ সাহেব (রাহ.)-এর প্রাইভেট সেক্রেটারী হিসেবে নিযুক্ত হন। ১৯৭১ সনে আবার লন্ডন ফিরে আসেন। আর ইমাম হিসেবে নিজের পুরোনো দায়িত্ব পূরণায় বুঝে নেন। ১৯৭৬ সনে হযরত খলীফাতুল মসীহ সাহেব (রাহ.)-এর সাথে তার প্রাইভেট সেক্রেটারী হিসেবে আমেরিকা ও কানাডা সফরে যাওয়ার সৌভাগ্যও তাঁর হয়েছে। ১৯৭৮ সনের মে মাসে অনুষ্ঠিত আন্তর্জাতিক 'কাসরে সালীব' সম্মেলনে অংশগ্রহণের জন্য হযরত খলীফাতুল মসীহ সাহেব (রাহ.) এসেছিলেন আর এর ব্যবস্থাপনাকে সফল করার জন্য ইংল্যান্ডের বন্ধুগণ, মসলিসে আমেলা এবং কনফারেন্স কমিটি দিনরাত কঠিন পরিশ্রম করেন এবং টীমওয়ার্ক বা দলবদ্ধ কাজের এক উন্নত দৃষ্টান্ত স্থাপন করেন। তাঁর তত্ত্বাবধানেই এই কাজ সম্পন্ন হয়েছে। ১৯৬৪ থেকে ৭০, আর এরপর ৭১ থেকে ৭৯ সাল পর্যন্ত তিনি লন্ডন মসজিদের ইমাম ছিলেন। 'মুসলিম হ্যারাল্ড' পত্রিকার সম্পাদক ছিলেন ১৯৬১ থেকে ৭৯ পর্যন্ত, হযরত খলীফাতুল মসীহ সাহেব (রাহ.)-এর প্রাইভেট সেক্রেটারী ছিলেন ১৯৭০ থেকে ৭১ পর্যন্ত। এরপর ১৯৮৫ সনের নভেম্বরে তিনি তাহরীকে জাদীদের উকীলুদ দিওয়ান নিযুক্ত হন এবং ৮৭ সাল পর্যন্ত উকীলুদ দিওয়ান ছিলেন। রাবওয়ার উকীলুত তাসনীফ হিসেবে কাজ করেছেন ১৯৮২ থেকে ৮৫ পর্যন্ত। এডিশনাল উকীলুত তবশীর রাবওয়া হিসেবে কাজ করেছেন ১৯৮৩ থেকে ৮৪ পর্যন্ত। এডিশনাল উকীলুত তাসনীফ, লন্ডন হিসেবে কাজ করেছেন ১৯৮৭ থেকে ৯৭ পর্যন্ত। 'রিভিউ অব রিলিজিওন্স'-এর এডিটর হিসেবে কাজ করেছেন ১৯৮৩ থেকে ৮৫ পর্যন্ত। রিভিউ অব রিলিজিওন্স এর সম্পাদক মন্ডলীর সভাপতি হিসেবে কাজ করেছেন ১৯৮৮ থেকে ৯৫ পর্যন্ত। সদর আঞ্জুমান আহমদীয়ার মেম্বার ছিলেন ১৯৭১ থেকে ১৯৮৫ পর্যন্ত। ইফতা কমিটির মেম্বার ছিলেন ১৯৭১ থেকে ৭৩ পর্যন্ত। কাযা বোর্ডের মেম্বার ছিলেন ১৯৮৪ থেকে ৮৭ পর্যন্ত। অনুরূপভাবে অনেক জাগতিক পদেও কাজ করার তাঁর সুযোগ হয়েছে। ওয়াল্ডস ওয়ার্দ রোটারী ক্লাবের সদস্য ও ভাইস প্রেসিডেন্ট ছিলেন তিনি, এরপর রোটারী ক্লাবের প্রেসিডেন্টও নিযুক্ত হন। ১৯৬৮ সনে লাইবেরিয়ার রাষ্ট্রপ্রধান জনাব টাব ম্যান এর আমন্ত্রণে অনুষ্ঠানে বিশেষ অতিথি হিসেবে তাকে আমন্ত্রণ জানানো হয় আর লাইবেরিয়ার অনারারী চীফ হিসেবে তাকে নিযুক্ত করা হয়।

তাঁর পুত্র লিখেন, তিনি রীতিমত তাহাজ্জুদ পড়তেন এবং গভীর আকুতি-মিনতির সাথে দোয়া করতেন, এমনকি নাম লিখে দোয়া করতেন যেন কারো নাম ভুলে না যান। অজস্র ধারায় দরুদ পড়তেন। আমাদের সামনে চাঁদার গুরুত্ব স্পষ্ট করেন। তার ভাই কর্ণেল নযীর সাহেব তার ঘটনা লিখেছেন, যা আমি পূর্বেই সংক্ষেপে বলেছিলাম যে, খলীফা সানী (রা.) যখন তাকে ডাকেন, তখন তিনি ল' কলেজে ভর্তি হয়ে গিয়েছিলেন। তাকে পাঠানোর জন্য হযরত খলীফাতুল মসীহ সানী (রা.) তার পিতার কাছে পত্র লিখলে তিনি বলেন যে, আমি আইন শাস্ত্র পড়ে জামাতের উত্তম সেবা করতে পারব। খলীফাতুল মসীহ সানী (রা.) তার উত্তরে লিখেছেন যে, জাগতিক নয় বরং আমাদের ধর্মীয় উকিলের প্রয়োজন। যে জাগতিক মর্যাদা, সম্মান, সম্পদ এবং উন্নতি সে দেখতে চায়, ওয়াকফের বরকতে আল্লাহ তা'লা তার সবই তাকে দান করবেন। তিনি বলেন, আমার পিতা আমার ভাইকে এই পত্র দেন। পত্র পাঠ করার পর কোন প্রশ্ন না করেই তিনি নিজের সাজ সরঞ্জাম নিয়ে রাবওয়া চলে যান। এছাড়া দেখুন, খোদা তা'লা

কিভাবে এই কথাগুলো পূর্ণ করেছেন। তিনি আইনবিদ হলে হয়তো কেবল জাগতিক সম্মানই লাভ করতেন, কিন্তু এখন তার জাগতিক সম্মানও লাভ হয়েছে আর ধর্মসেবারও সুযোগ হয়েছে। তার ভাই লিখেন, খলীফাতুল মসীহ সানী (রা.) যা লিখেছিলেন ওয়াকফের কল্যাণে সেই সবকিছুই তার লাভ হয়েছে। মর্যাদা আর খ্যাতি এবং সম্মান উভয়ই পেয়েছেন। এক কথায় সবকিছুই তার লাভ হয়েছে। খোদার কৃপায় তিনি অত্যন্ত সফল কর্মময় জীবন অতিবাহিত করেছেন। খিলাফতের সাথে তার বিশ্বস্ততার সম্পর্ক ছিল। তিনি হৃদরোগে আক্রান্ত ছিলেন। তার হৃৎপিণ্ডে অপারেশনও হয়েছে। এক সময় তো অত্যন্ত নৈরাশ্যকর পরিস্থিতি ছিল। এরপর খোদা তা'লা নবজীবন দান করেন। এই রোগের কারণে তিনি অত্যন্ত দুর্বলতায় ভুগতেন, কিন্তু রীতিমত তিনি আমাকে শুধু পত্রই লিখতেন না আর বিশ্বস্ততা ও আন্তরিকতাই প্রকাশ করতেন না বরং যখনই শুনতেন যে, আমি কোন অনুষ্ঠানে যোগ দিচ্ছি তখন অবশ্যই তিনিও সেই অনুষ্ঠানে উপস্থিত হতেন। এরপর স্ট্রেচার-এর সাহায্যে বা অন্য কোন অবলম্বনের সাহায্যে হোক, অনেক সময় দুর্বলতা সত্ত্বেও আমি দেখেছি তিনি জুমুআয় অবশ্যই আসতেন আর হেঁটে আসতেন। আল্লাহ তা'লা তার প্রতি মাগফিরাত করুন, তার পদর্যাদা উন্নীত করুন, আর তার সন্তান-সন্ততিকেও নিষ্ঠা ও বিশ্বস্ততাসহ জামাতের সাথে সম্পর্ক বজায় রাখার এবং তার পদাঙ্ক অনুসরণের তৌফিক দিন।

আমি যেমনটি বলেছি, দ্বিতীয় স্মৃতিচারণ হবে শ্রদ্ধেয়া নুসরত জাহান মালেক সাহেবার যিনি মৌলানা আব্দুল মালেক খান সাহেবের কন্যা ছিলেন। তিনি ২০১৬ সনের ১১ই অক্টোবর লন্ডনে ইহাম ত্যাগ করেন। ইনালিল্লাহে ওয়া ইন্না ইলাইহে রাজেউন। এমনিতে তিনি রাবওয়ায় বসবাস করতেন, কিন্তু বৃটিশ নাগরিকও ছিলেন। প্রায় প্রতি বছরই লন্ডনে আসতেন। কিছুটা নিজের পেশাদারী দক্ষতা অর্জনের জন্যও বিভিন্ন হাসপাতালে যেতেন আর কিছুদিন থেকে কিছুটা অসুস্থ্যও ছিলেন যার জন্য চিকিৎসা করাচ্ছিলেন। তাই কিছুদিন যাবৎ এখানেই ছিলেন। জলসার পরে হঠাৎ তার বুকে সংক্রমণ হয় এবং তা অবনতির দিকে যেতে থাকে। এরপর ফুসফুসও কাজ করা বন্ধ করে দেয় কিন্তু আল্লাহ তা'লার ফয়লে এক পর্যায়ে কিছুটা আরোগ্যও লাভ হয় আর ডাক্তাররা আশার বাণীও শোনায়। কিন্তু একই সাথে আশঙ্কাও ছিল যে, দ্বিতীয়বার ইনফেকশান হলে মৃত্যুর ঝুঁকিও রয়েছে। যাহোক ঐশী তকদীর ছিল একদিন হঠাৎ তিনি পুনরায় আক্রান্ত হন আর কয়েক ঘন্টার ভিতরই ইন্তেকাল করেন।

১৯৫১ সনের ১৫ই অক্টোবর করাচীতে তাঁর জন্ম হয়। ডক্টর নুসরত জাহান সাহেবার পিতা শ্রদ্ধেয়া মৌলানা আব্দুল মালেক খান সাহেবও জামাতের প্রবীন সেবকদের অন্তর্ভুক্ত ছিলেন। তিনি হযরত খান জুলফিকার আলী খান সাহেবের পুত্র ছিলেন। তার পৈত্রিক ভিটা ছিল বিজনের জেলার নজীবাবাদ গ্রাম, যা উত্তর প্রদেশে অবস্থিত। তিনি অর্থাৎ ডক্টর নুসরত জাহান সাহেবার দাদা ১৯০০ সনে পত্রযোগে হযরত মসীহ মওউদ (আ.)-এর কাছে বয়আত করেন। পরবর্তীতে ১৯০৩ সনে তিনি হযরত মসীহ মওউদ (আ.)-এর সমীপে উপস্থিত হন এবং সাক্ষাতের সুযোগ লাভ করেন। হযরত খান জুলফিকার আলী খান সাহেব গওহর হযরত মসীহ মওউদ (আ.)-এর ইচ্ছা অনুসারে নিজ পুত্র মৌলানা আব্দুল মালেক খান সাহেবকে ধর্মের খাতিরে শৈশবেই ওয়াকফ করেছিলেন। যদিও তার জন্ম পরে অর্থাৎ ১৯১১ সনে হয়েছে। তিনি মাদ্রাসা আহমদীয়ায় ভর্তি হওয়ার পর পাঞ্জাব বিশ্ববিদ্যালয় থেকে ১৯৩২ সনে মৌলভী ফায়েল কোর্স করেন। এরপর ভালো একটি চাকরী হয় তার। কিন্তু মৌলভী আব্দুল মালেক খান সাহেবের পিতা তাকে বলেন বা লিখেন যে, আমি তোমাকে জাগতিক আয় উপার্জনের জন্য পড়ালেখা করাই নি। কারো ধর্মীয় উপার্জনও করা দরকার। এই পত্র পেতেই মওলানা আব্দুল মালেক খান সাহেব পদত্যাগ করে কাদিয়ান ফিরে এসে মুবাঞ্জিগ ক্লাসে যোগ দেন। আর এই নিষ্ঠা এবং আন্তরিকতার প্রেরণাই ডক্টর নুসরত জাহান সাহেবার মাঝেও বিদ্যমান ছিল। তিনি পড়ালেখা শেষ করেন যুক্তরাজ্যে। প্রথমে পাকিস্তানে এম.বি.বি.এস করেন আর যুক্তরাজ্যে এসে স্পেশালিইজ করেন। তিনি যে কোন স্থানে গিয়ে দৈনিক লক্ষ লক্ষ টাকা উপার্জন করতে পারতেন, কিন্তু ধর্ম এবং মানবতার সেবার জন্য ছোট ছোট একটি শহর রাবওয়ায় এসে তিনি বসতি স্থাপন করেন আর সেই সময় হাসপাতালেরও প্রয়োজন ছিল, তাই তিনি সেই চাহিদা পূর্ণ করেন। আর এরপর সারা জীবন নিঃস্বার্থভাবে এমন সেবা করেছেন যা ছিল পরম উন্নত মার্গের। তার সম্পর্কে অনেকেই নিজেদের আবেগ অনুভূতি আমার কাছে প্রকাশ করেছেন। সেগুলোর সব তুলে ধরা সম্ভব নয়। কিছু আপনাদের সামনে উপস্থাপন করব। তার একমাত্র কন্যা হলেন আয়েশা নুযহাত সাহেবা যিনি

এখন যুক্তরাজ্যেই তার স্বামীর সাথে অবস্থান করছেন। তাদের তিন সন্তান রয়েছে। আমি যেমনটি বলেছি, ডাক্তার সাহেবা পাকিস্তানের ফাতেমা জিন্দা মেডিকেল কলেজ থেকে এম বি বি এস করেন। এরপর ইংল্যান্ড থেকে আর সি ও জি অর্থাৎ রয়েল কলেজ অব অবস্টেট্রিশিয়ানস্ এনড গাইনিকোলোজিস্ট থেকে গাইনী বিষয়ে স্পেশালিস্টএর কোর্স করেন। তিনি ১৯৮৫ সনে ফয়লে উমর হাসপাতালে নিজের সেবাকর্ম আরম্ভ করেন, আর ১৯৮৫ সনের ২০শে এপ্রিল থেকে এখন পর্যন্ত সেবার দায়িত্ব পালন করছিলেন। নিজের চিকিৎসার জন্য, আমি যেমনটি বলেছি, তার লিভারের ব্যাধি ছিল, এর চিকিৎসার জন্য ছুটি নিয়ে গত ৫ই এপ্রিল লন্ডনে এসেছিলেন। চিকিৎসা চলছিল আর আল্লাহর ফয়লে তা সফলও হয়। কিন্তু জলসার পর পুনরায় তার বুকে ইনফেকশান হয় আর তা থেকেও মনে হচ্ছিল যেন তিনি কিছুটা সুস্থতার দিকে। কিন্তু পুনরায় হঠাৎ রোগের আক্রমণ হয় এবং তিনি ইহাম ত্যাগ করেন।

তার জামাতা মকবুল মুবাশ্বের সাহেব বলেন, খোদার ওপর তাঁর গভীর আত্মবিশ্বাস ছিল। ইবাদতের প্রতি ছিল গভীর আগ্রহ। কুরআনের প্রতি আন্তরিক ভালোবাসা এবং খিলাফতের সাথে গভীর সম্পৃক্ততা ছিল। স্বতস্ফূর্ত ও একনিষ্ঠভাবে খিলাফতের আনুগত্য, মানব সেবা, রোগীদের আরোগ্য এবং তাদের আরামই তার কাছে অগ্রগণ্য ছিল। আর এই কথাগুলো যা তিনি বর্ণনা করেছেন, আমি ব্যক্তিগত ভাবেও এর স্বাক্ষী যে, তিনি এটি অতিরঞ্জন করেছেন না বরং সত্যিকার অর্থেই এসব বৈশিষ্ট্য তার মাঝে ছিল। প্রত্যেক অপারেশন এবং চিকিৎসার পূর্বে দোয়া করতেন। প্রতিদিন সদকা দিতেন। রাবওয়ায় বসবাসকারী বুয়ুর্গদেরকে নিজের রোগীদের আরোগ্যের জন্য দোয়ার অনুরোধ করতেন। অনেক দরিদ্র রোগীদের নিজ খরচে বা বন্ধু বান্ধবদের খরচে চিকিৎসা করাতেন। জামাতের টাকা পয়সা ব্যয় করার ক্ষেত্রে অত্যন্ত যত্নবান ছিলেন, সর্বদা চেষ্টা করতেন যেন অল্প খরচে কাজ হয় আর জামাতের এক পয়সাও যেন নষ্ট না হয়। তিনি বলেন, আমি লাহোরে একটি প্রাইভেট হাসপাতালে কাজ করতাম। আমাকে সবসময় জিঞ্জেরস করতেন যে, অমুক জিনিস তুমি কোন কোম্পানির কাছ থেকে কত মূল্যে ক্রয় করেছ, আর অমুক ঔষধ কোন কোম্পানির কাছ থেকে কত মূল্যে ক্রয় কর। এরপর যথাযথ মনে হলে একই জিনিস ফয়লে উমর হাসপাতালের জন্য সেই সকল প্রতিষ্ঠানের কাছ থেকে স্বল্প মূল্যে ক্রয় করাতেন। পিতা-মাতার প্রতি তার গভীর ভালোবাসা ছিল। তাদের অনেক সেবাও করেছেন। মায়ের দীর্ঘ অসুস্থতার যুগে তিনি তার অনেক সেবা করেছেন। নিজের দায়িত্বও পালন করেছেন আর মায়ের সেবাও করেছেন। রোগাক্রান্ত অবস্থায় নিজের শেষ দিনগুলো বড় ধৈর্যের মাঝে এবং সাহসিকতার সাথে অতিবাহিত করেছেন। শেষ অসুস্থতার সময় হাসপাতালে প্রায় দুই মাস ছিলেন। সবসময় এটিই বলতেন যে, তিলাওয়াত শোনাও। ঘরে সন্তান-সন্ততিদেরও নামায এবং তিলাওয়াতের নির্দেশ দিতেন। সন্তান-সন্ততির মাঝে কোন পুণ্যের অভ্যাস দেখলে, তিলাওয়াত করতে দেখলে আনন্দিত হতেন, তাদেরকে পুরস্কার দিতেন, তাদের জন্য দোয়া করতেন। মুবাশ্বের সাহেব বলেন, আমাদের কন্যার বয়স যখন ১২ বছর হয় তখন তাকে মাথা ঢাকা এবং পর্দার ব্যাপারে যত্নবান হওয়ার নসীহত করতেন, আর হযরত আম্মাজান এবং অন্যান্য বুয়ুর্গদের বরাতে ছোট ছোট কিন্তু গুরুত্বপূর্ণ কথা বিভিন্ন দৃষ্টান্ত বা ঘটনার আকারে শিশুদের শোনাতে। নিজেও পর্দার ব্যাপারে খুবই যত্নবান ছিলেন। অতএব পিতামাতা এবং তাদের জ্যেষ্ঠরা যদি সন্তান-সন্ততিকে নসীহত করতে থাকেন তাহলে মেয়েদের মাঝে পর্দা না করার যে জড়তা রয়েছে তা দূর হয়ে যায় বরং এর জন্য সংসাহস সৃষ্টি হয়।

ফয়লে উমর হাসপাতালে কর্মরত ডাক্তার নুসরাত মাজুকা সাহেবা বলেন, ডাক্তার নুসরাত জাহান সাহেবার সাথে আমার প্রায় ১৮ বছরের সঙ্গ ছিল। হাউজ জব শেষ করেই আমি ফয়লে উমর হাসপাতালের গাইনী বিভাগের অংশ হয়ে যাই। আমার সমস্ত পেশাদারী প্রশিক্ষণ ডাক্তার সাহেবাই দিয়েছেন। তিনি একজন যোগ্য শিক্ষিকা ছিলেন। জীবনের প্রতিটি ক্ষেত্রে তার কাছে পথের দিশা পেতাম। দৃঢ়চেতা এবং একজন সম্পূর্ণ ব্যক্তিত্ব ছিলেন। আল্লাহ তা'লা তাকে অসাধারণ দক্ষতা দান করেছিলেন। তিনি অনুগত এবং সহানুভূতিশীল কন্যাও ছিলেন আর একজন স্নেহময়ী মাও ছিলেন। একজন সুশৃঙ্খল শিক্ষিকাও ছিলেন এবং সহমর্মী বোন ও বান্ধবীও ছিলেন। তিনি বলেন, তার সারা জীবন ত্যাগে পরিপূর্ণ, জামাতের সেবার জন্য তিনি ব্যক্তিগত জীবনকে উপেক্ষা করেছেন। তার অগ্রাধিকারের বিষয়গুলি সাধারণ মানুষের চেয়ে অনেক আলাদা ছিল। তিনি বলতেন যে, আমার দুইটি মেয়ে রয়েছে, একটি আমার নিজের কন্যা আর অপরটি

হলো আমার কর্মবিভাগ। সর্বদা গাইনী বিভাগের উন্নতির চেষ্টিয় রত থাকতেন। রোগীদের জন্য সব সময় সচেতন থাকতেন। আর বিশেষ করে জামাতের দরিদ্র কর্মীদের প্রতি খুবই যত্নবান ছিলেন। যদি কারো স্ত্রী অসুস্থ হতো তাহলে বারবার ফোন করে তাদের রোগ সম্পর্কে জিজ্ঞেস করতেন। তার অধীনস্থ কর্মী বাহিনীকে খুবই ভালোবাসতেন, তাদের দিয়ে বেশি কাজ করালে, কোন ক্ষেত্রে কাউকে যদি বেশি কাজ করাতে হয়, কোন রোগীর কারণে, তাহলে ঘর থেকে তাদের জন্য খাবার পাঠাতেন। সংকটের মুহূর্তে তাদের সাহায্যের চেষ্টা করতেন। প্রায় সবাই এই কথাটি লিখেছে যে, খিলাফতের সাথে তার গভীর সম্পর্ক ছিল। আর এটিই সত্যকথা, খিলাফতের সাথে তার অসাধারণ সুসম্পর্ক ছিল। তিনি বলেন, গত বছর থেকে সমস্ত গুরুত্বপূর্ণ কাজে আমাকে সাথে রাখতেন। সকল প্রকার গাইনী সার্জারীও তিনি আমাকে শিখিয়েছেন এবং এটিও বলতেন যে, আমার সময় অনেক অল্প রয়েছে। তিনি বলেন, তখন আমি তার কথার অর্থ বুঝতে পারিনি, কেননা তিনি খুবই সক্রিয় ছিলেন, কিন্তু এখন তার মৃত্যুর পর আমি বুঝতে পেরেছি যে, নিজের অসুস্থতার কারণে এর কিছু ধারণাও তিনি করেছিলেন। তিনি বলেন, তিনি আমাদের ছেড়ে চলে গেছেন। রাবওয়া বাসীর ওপর তার অনেক অনুগ্রহ রয়েছে। আজ প্রতিটি চোখ অশ্রুসিক্ত, প্রতিটি হৃদয় দুঃখ ভারাক্রান্ত। আমার কাছে অনেক পত্র এসেছে আর সকলেই সত্য কথা লিখেছে।

ঘানায় আমাদের হাসপাতালের ডাক্তার আমাতুল হাই সাহেবা বলেন, আমিও ডাক্তার নুসরাত জাহান সাহেবার কাছ থেকে প্রাথমিক ট্রেনিং নিয়েছি। এরপর আমি ঘানা চলে গেলে হোয়াটসএপ এবং ই-মেইলে সব সময় আমার সাথে তার যোগাযোগ ছিল। গাইনী বিষয়ক কোন সমস্যা দেখা দিলে তিনি সানন্দে উত্তর দিতেন এবং দিক-নির্দেশনা প্রদান করতেন। আর সকল সমস্যার সময় তিনি এটিই বলতেন যে, খলীফায়ে ওয়াস্তের কাছে দোয়ার জন্য লেখ। তিনি আরো লিখেন, ডাক্তার সাহেবার সাথে যখন কাজ করতাম তখন ছোট ছোট বিষয়ের প্রতিও তার দৃষ্টি থাকত। তিনি বলেন, আমার মনে আছে, যখনই তিনি অতিরিক্ত কোন বাতি জ্বলতে দেখতেন তাৎক্ষণিকভাবে তা নিভিয়ে দিতেন এবং বলতেন যে, বিনা কারণে কেন জামাতের পয়সা নষ্ট করছ। এছাড়া বিবাহিতদের বিয়ের সম্পর্ক বজায় রাখার প্রতি তিনি মনোযোগ আকর্ষণ করতেন। তিনি বলতেন যে, রক্তের সম্পর্ক কখনো ছিল হয় না কিন্তু স্বামী-স্ত্রীর সম্পর্ক প্রেম-ভালোবাসার সম্পর্ক হয়ে থাকে। তা যদি না থাকে তবে এটি কখনো সফল হয় না। আর এটি বেশ ভালো একটি ব্যবস্থাপত্র তিনি বলেছেন। সকল দম্পতির এটি মেনে চলা উচিত। তিনি আরো বলেন, সম্প্রতি রোগাক্রান্ত হওয়ার এবং লন্ডন হাসপাতালে ভর্তি হওয়ার কয়েকদিন পূর্বে তিনি আমাকে ফোন করেন এবং বলেন, রাবওয়ায় নতুন গাইনী থিয়েটার নির্মিত হয়েছে, ফিরে গিয়ে সেটি দেখা আমার জন্য সম্ভব হবে কিনা জানি না। আমাকেও তিনি জানিয়েছিলেন, অথবা তিনি বলেন যে, দেরি হয়ে যেতে পারে তাই নাযেরে আলার হাতে এর উদ্বোধন করিয়ে দিন। আমি তাকে দিক-নির্দেশনা পাঠিয়েছি কেননা কোন ব্যক্তির কারণে জামাতের কাজ বন্ধ হতে পারে না।

রাবওয়ায় তাহের হার্ট ইন্সটিটিউট-এর ইনচার্জ ডাক্তার নূরী সাহেব বলেন, গত ৯ বছরের অধিক কাল থেকে শ্রদ্ধেয়া নুসরাত জাহান সাহেবার সাথে ফযলে উমর হাসপাতালের জুবায়দা বানি উইং এবং তাহের হার্ট ইন্সটিটিউট এ কাজ করার সৌভাগ্য হয়েছে। তার মাঝে এমন কিছু গুণাবলী ছিল যা আজকাল অনেক কম ডাক্তারদের মাঝে দেখা যায়। অত্যন্ত নেক, দোয়া পরায়ণ, উন্নত চরিত্রের অধিকারিনী, খোদা ভীতু, নিজের রোগীদের জন্য দোয়া পরায়ণ, সূক্ষ্মতার সাথে পর্দা করতে অভ্যস্ত, কুরআনের ব্যাপক জ্ঞানের অধিকারিনী, মহানবী (সা.) এবং হযরত মসীহ মওউদ (আ.)-এর উত্তম আদর্শ অনুসরণকারিনী মহিলা ছিলেন। তিনি যুক্তরাজ্যেও পড়ালেখা করেছেন এবং এরপরও বিভিন্ন হাসপাতালে জ্ঞান বৃদ্ধির জন্য আসতেন, কিন্তু সব সময় পর্দার ভিতরে থেকে (সম্পূর্ণ নেকাবে পর্দা করতেন এবং পুরো বোরকা পরিধান করতেন) কিন্তু কখনো কোন প্রকার হীনমন্যতা ছিল না। আর পর্দার ভিতরে থেকেই সমস্ত কাজও করেছেন। তাই যেসব মেয়ে অজুহাত দেখায় যে, পর্দার ভিতরে থেকে আমরা কাজ করতে পারি না, তাদের জন্য তিনি একজন আদর্শ নারী ছিলেন। তিনি আরো বলেন, নিজ বিভাগে গভীর দক্ষতা রাখতেন, অত্যাধুনিক প্রযুক্তি সম্পর্কে অবহিত ছিলেন। নিজের জ্ঞানকে যুগের দাবি অনুসারে বৃদ্ধি করে কাজ করতেন। কখনও নিজের কাজ করার সময় সময়ের দিকে তাকাননি। আর যে সমস্ত সুযোগ সুবিধা ছিল সেগুলোর অন্যায় ব্যবহার করেননি। গুরুতর অসুস্থ

অবস্থায় থাকা রোগীদের জন্য নিজের ছুটি ত্যাগ করে দৈনিক বারো ঘন্টা পর্যন্ত কাজ করতেন। তিনি বলেন, আমার মনে আছে যে, একবার প্রসবের একটি জটিল কেস-এর সময় তিনি সারা রাত জেগে কাজ করেছেন। সম্ভাব্য বিকল্প সম্পর্কে রোগীদের বিস্তারিত অবহিত করতেন, যে কারণে তার ওপর রোগীদের অনেক আস্থা ছিল। নিয়ম নীতি শত ভাগ মেনে চলতেন। নিজ দায়িত্ব পূর্ণ বিশ্বস্ততার সহিত পালন করতেন। কেউ কেউ বলতো, আর আমাকেও অনেকে বলতো যে, তিনি অত্যন্ত কঠোর অনুশাসন মেনে চলতেন। যদি কঠোর হয়ে থাকেন তাহলে তা নীতি অনুসরণের কারণে, কিন্তু তার হৃদয় খুবই কোমল ছিল। উদারতা এবং সহানুভূতিও তার এক উল্লেখযোগ্য বৈশিষ্ট্য ছিল। ডাক্তার নূরী সাহেব বলেন, তাহের হার্ট ইনসটিটিউটে ভর্তি হওয়া এক বৃদ্ধা নারী তার একটি ঘটনা শুনিয়েছেন যে, একবার ডাক্তার সাহেবা তার কাজ শেষ করে গাড়িতে করে বাড়ি ফিরে যাচ্ছিলেন। আমাকে তিনি হাসপাতালের কাছে আকসা রোডে দেখেন এবং গাড়ি থামিয়ে আমার কাঁধে হাত রেখে অত্যন্ত স্নেহের সাথে আমার রোগ সম্পর্কে জিজ্ঞেস করেন এবং সেখানে দাঁড়িয়েই ঔষধ প্রস্তাব করেন, এরপর চলে যান। তার বাগ্মিতাও ছিল অসাধারণ। তার পিতা মওলানা আব্দুল মালেক খান সাহেবও খুবই উচ্চ পর্যায়ের বক্তা ছিলেন। লাহোরের লাজনার সদর ফৌযিয়া শামীম সাহেবা, নূরী সাহেবকে অবহিত করেন যে, লাহোরের লাজনাদের উদ্দেশ্যে বক্তৃতা দেওয়ার জন্য তাকে ডাকা হলে তার ব্যক্তিত্ব এবং বাগ্মিতার সবার ওপর সমান প্রভাব পড়ত। তার কথা-বার্তার কেন্দ্রবিন্দু হতো, আহমদীয়াত, খিলাফত এবং খোদার কৃপারাজির বিবরণ। তার বক্তৃতার ধরণে তার মরহুম পিতা আব্দুল মালেক খান সাহেবের বৈশিষ্ট্য প্রকাশ পেত। খিলাফতের সাথে একান্ত বিশ্বস্ততা এবং নিষ্ঠার সম্পর্ক ছিল। মিটিং, সেমিনার এবং ওয়ার্ডে দায়িত্ব পালনের সময়ও খলীফায়ে ওয়াস্তের নির্দেশাবলীর উল্লেখ করতেন। খিলাফতের প্রতি ভালোবাসা শুধু বুলি সর্বস্ব ছিল না বরং তার কর্মেও তা প্রকাশ পেত। সত্যিকার অর্থে একজন আদর্শ নারী ছিলেন তিনি।

ডাক্তার মাহমুদ আহমদ আশরাফ সাহেব লিখেন, আল্লাহ তা'লা তাকে অসাধারণ অস্তর দৃষ্টি এবং দূরদর্শিতায় ধন্য করেছিলেন। অনেক সময় রোগীর চিকিৎসার ক্ষেত্রে কোন প্রক্রিয়া কিছুক্ষণের জন্য বিলম্বিত করতেন, পরে তার সিদ্ধান্ত সঠিক প্রমাণিত হতো। খুবই দক্ষ ব্যবস্থাপক ছিলেন, নিজ বিভাগের কাজ খুব সুন্দর ভাবে সমাধা করতেন। নিয়ম-নীতি মেনে চলতেন। নিজের অবস্থানকে পরিষ্কারভাবে তুলে ধরতেন। সকল বিষয় সঠিকভাবে খতিয়ে দেখা এবং ভবিষ্যতের জন্য তা থেকে শিক্ষা গ্রহণ করা ছিল তার অভ্যাস। প্রশাসনিক বিষয়ে প্রতাপ ও প্রভাব নিজের জায়গায়, কিন্তু নিজ সহকর্মীদের তিনি গভীরভাবে ভালোবাসতেন এবং তাদের সুখ-দুঃখে অংশীদার হতেন। তার সহানুভূতি এবং স্নেহের গন্ডি কেবল আত্মীয়-স্বজন, প্রতিবেশী, কর্মচারী এবং হাসপাতাল পর্যন্তই সীমাবদ্ধ ছিল না বরং কর্মচারীদের পরিবার, রোগী এবং তাদের আত্মীয়-স্বজন সকলকেই আমরা বারবার তার কাছ থেকে উপকৃত হতে দেখেছি। অভাবীদের উদার মনে দান করতেন এবং তাদের আত্মসম্মান বোধের প্রতি শ্রদ্ধাশীল হয়ে নীরবে তাদের সেবা করতেন। ডাক্তার সাহেব বলেন, তিনি গুরুত্বপূর্ণ বিষয়ের নথি সংরক্ষিত রাখতেন। তিনি লেখেন যে, আমরা জ্ঞান মতে তার নেতৃত্বে গাইনী বিভাগের রেকর্ড এখন সবচেয়ে উত্তম এবং সুরক্ষিত অবস্থায় রয়েছে।

একজন মুরব্বী ফুযায়েল আইয়্যায সাহেব লিখেন, তিনি খুবই সহানুভূতিশীল ছিলেন। ১৯৮৯ সনে এই অধম যখন জামেয়া আহমদীয়া, রাবওয়াতে সেবার সুযোগ পাচ্ছিল তখন আমার স্ত্রী-সন্তানদের নিয়ে রাবওয়ায় স্থানান্তরিত হয়। ডাক্তার সাহেবা আমাদের চিকিৎসা আরম্ভ করেন, বাচ্চার প্রসবের বিষয় ছিল বা অন্য কোন বিষয় ছিল। যাহোক খুবই স্নেহশীল, নশ্র এবং সহানুভূতিশীল ছিলেন। চিকিৎসার সময় একজন ওয়াক্কেফে জিন্দেগীর স্ত্রী হিসেবে আমার স্ত্রী এবং আমাদের সন্তানরা সব সময় তার বিশেষ স্নেহ এবং ভালোবাসায় ধন্য হয়েছে। আমাদের চার সন্তান, তিন মেয়ে এবং এক পুত্র, যাদের সবার জন্ম ফযলে উমর হাসপাতালেই হয়েছে। তিনি বলেন, আমি তাঁকে সব সময় আমার সন্তানদের এবং তাদের মায়ের স্বাস্থ্য সম্পর্কে নিজের চেয়ে বেশি উদ্বিগ্ন দেখেছি। আমাদের ঘরে যখন চার কন্যার জন্ম হয়, (মনেহয় মোট চার কন্যা এবং এক পুত্র হবে), একবার আমার তৃতীয় কন্যা যার বয়স তখন কেবল চার বছর ছিল তার ঘরে গিয়ে তাকে বলেন, আমাদেরকেও ভাই এনে দিন। তখন ডাক্তার সাহেবা তাকে গভী স্নেহভরে বলেন, আল্লাহর কাছে দোয়া কর যেন তিনি তোমাদের ভাই দান করেন। এরপর তার স্ত্রী যখন অন্তঃসত্তা হন তখন ডাক্তার সাহেবা নিজেও দোয়া করেছেন আর হযরত খলীফাতুল মসীহ রাবে (রাহ.)-এর

সমীপেও দোয়ার জন্য লিখেন। এছাড়া প্রত্যেক সাক্ষাতে সবার কাছে তার স্ত্রীর জন্য দোয়ার অনুরোধ করতেন। তিনি বলেন, অবশেষে খোদা কৃপা করেছেন, আর ছেলের জন্ম হওয়ার পর তিনি স্বয়ং এসে আমাদের ঘর থেকে আমাদের মেয়েকে নিয়ে যান এবং বলেন, এই নাও, খোদা তা'লা তোমাকে ভাই দিয়েছেন। এরপর নিজের গাড়িতে করে আমার স্ত্রীকে বাড়িতে রেখে যান।

তার কাছে অনেক অ-আহমদী রোগীও আসত। একবার তিনি নিজেই শুনিয়েছেন যে, চিনোটের অ-আহমদী এক মৌলভী সাহেব আসে, তার স্ত্রীর সন্তান হচ্ছিল না। ডাক্তার সাহেবার চিকিৎসায় আল্লাহ তা'লা ফয়ল করেছেন এবং তার স্ত্রী অন্তঃসত্তা হয়। তিনি বলেন, এখন তো মৌলভী সাহেব ৯ মাস আমার নিয়ন্ত্রণে আছেন। আর তাকে তিনি এই ৯ মাস অনেক তবলীগ করেন এবং কোন প্রকার ভয়-ভীতি তখন তার ছিল না।

এরপর আরবী ডেস্কে কর্মরত তাহের নাদিম সাহেব বলেন, ডাক্তার সাহেবার ঔষধের চেয়ে দোয়ার ওপরই বেশি ভরসা ছিল। তিনি বলেন, আমি লন্ডন চলে আসলেও আমার স্ত্রী সেখানেই ছিল। তার স্ত্রীর কোন অপারেশনের প্রয়োজন ছিল, আশঙ্কা দেখা দেয়। ডাক্তার সাহেবা স্বয়ং জানিয়েছেন যে, তখন আমি কেঁদে কেঁদে আল্লাহ তা'লার কাছে দোয়া করেছি যে, হে আল্লাহ! ইনি ওয়াকেফে জিন্দেগীর স্ত্রী, তার স্বামী তোমার ধর্মের সেবার জন্য গিয়েছে, তাই তুমি কৃপা কর। অতএব কিছুক্ষণ পর খোদা তা'লা এমনভাবে ফয়ল করেন যে, যে রক্তক্ষরণ হচ্ছিল তা সম্পূর্ণরূপে বন্ধ হয়ে যায় এবং অপারেশনেরও আর প্রয়োজন পড়েনি। তার আতিথেয়তা সম্পর্কে তাহের নাদিম সাহেব লিখেন যে, আলহাওয়াকুল মোবাসের প্রোগ্রামের জন্য আরবরা এখানে আসে এবং অবস্থান করে। লন্ডনে ৫৩টি গেষ্ট হাউজ আছে। তিনি নিজেও সেখানে অবস্থান করছিলেন, আর আরবাও সেখানে অবস্থান করছিল। একদিন তিনি তার মেয়ের সাথে রান্নাঘরে পরটা তৈরী করছিলেন। তিনি বলেন, আরবদের মাঝে আপনারা যারা এসেছেন এবং আল হাওয়াকুল মোবাসের প্রোগ্রামে যোগ দিচ্ছেন, তাই আমি চেয়েছি আপনারা যারা ধর্মের সেবা করছেন তাদেরকে নিজ হাতে পরটা বানিয়ে খাওয়াই, আর এভাবে আমি নিজেও যেন এই জিহাদের পুণ্যে অংশীদার হয়ে যাই।

আমাদের জামেয়া আহমদীয়া, রাবওয়ার প্রিন্সিপাল মুবাসের আইয়ায সাহেব তার সচেতনতা এবং পর্দা সম্পর্কে লিখেছেন যে, ডাক্তার সাহেবাকে সর্বদা পর্দা পরিহিতা এবং পর্দার সর্বোত্তম রূপ নিয়ে সামরিক বাহিনীর সৈনিকদের মত দৌড়ঝাপ করতে দেখা যেত। যেসব মহিলা পর্দাকে অন্তরায় মনে করেন তাদের জন্য তিনি সর্বোত্তম আদর্শ ছিলেন। সম্পূর্ণ দিন কাজ করতেন আর খুবই সক্রিয় ও কর্মঠ থাকতেন, কখনো ক্লান্তি প্রকাশ করতেন না।

ডাক্তার সুলতান মুবাসের সাহেব বলেন, সদর আঞ্জুমানের কোয়ার্টারে আমরাও থাকতাম আর তিনিও থাকতেন। সে যুগে রাবওয়ার পরিবেশে অকৃত্রিমতা ছিল, আনাগোনা ছিল। ইনি হলেন মওলানা দোস্ত মোহাম্মদ শাহেদ সাহেবের পুত্র। তার পিতা এবং মওলানা আব্দুল মালেক খান সাহেবের মাঝে বন্ধুত্ব ছিল। মওলানা আব্দুল মালেক খান সাহেবের কোন পুত্র যেহেতু সেখানে ছিল না তাই দোস্ত মোহাম্মদ সাহেব তার পুত্রকে বলেন, তাদের বাড়ির খবরাখবর রাখবে যে, কোন জিনিসের প্রয়োজন আছে কিনা, বাজার থেকে কিছু আনার বা ক্রয় করার প্রয়োজন হলে তা করে দিবে। তাই তিনি সেখানে যেতেন আর এ দিক থেকে অত্যন্ত অকৃত্রিম সম্পর্ক ছিল। তিনি বলেন, এভাবে ডাক্তার সাহেবার সাথেও পরিচয় ছিল। তাকেও জিজ্ঞেস করতাম যে, কোন কিছুর প্রয়োজন আছে কিনা। এরপর হাসপাতালেও আমরা সহকর্মী ছিলাম। তার সামান্য কোন কাজ করে দিলে তিনি এত বেশি কৃতজ্ঞতা প্রকাশ করতেন যে, তার কৃতজ্ঞতা প্রকাশের কোন সীমা থাকত না। এরপর তার সন্তান-সন্ততি, স্ত্রী আর তাকেও উপহার সামগ্রী দিতেন।

তার বিভাগ ছিল গাইনী বিভাগ। তিনি লিখেন, এটিকে আধুনিক চাহিদার সাথে সামঞ্জস্যপূর্ণ করার জন্য প্রায় প্রত্যেক বছর তিনি ইংল্যান্ড-এ গিয়ে নিত্য-নতুন প্রযুক্তি সম্পর্কে শিখে আসতেন। আর ব্যক্তিগত খরচে যাতায়াত করতেন। এমন নয় যে, জামাতি খরচে আসা যাওয়া করতেন। সেইসাথে বিভিন্ন ব্যক্তির সহযোগিতা নিয়ে নতুন মেশিনও আনতেন। সম্প্রতি জোবাইদা বানী উইং-এর নতুন অপারেশন থিয়েটার প্রতিষ্ঠার ক্ষেত্রে তিনি সক্রিয় ভূমিকা রাখেন, কিন্তু এটি ব্যবহারের সুযোগ পাননি। যাহোক, আল্লাহ

তা'লা বর্তমান ডাক্তারদের সঠিকভাবে এটি ব্যবহারের তৌফিক দিন। তিনি আরো লিখেন, এই বিভাগের বর্তমান আকৃতি যা একটি কক্ষ থেকে আরম্ভ হয়েছিল, ফয়লে ওমর হাসপাতালের গাইনী বিভাগ শুধু একটি কক্ষেই সীমিত ছিল, আজকে একটি পুরো উইং-এ রূপ নিয়েছে। আর এই পরিবর্তনের ক্ষেত্রে ডাক্তার নুসরাত জাহান সাহেবার যোগ্যতা এবং দিবা-রাত্রির পরিশ্রম আর আন্তরিকতা ও আবেগ-অনুভূতি এবং উচ্ছ্বাসের গভীর ভূমিকা রয়েছে।

তার একজন স্টাফ নার্স জামিলা সাহেবা লিখেন, ডাক্তার সাহেবার ইত্তেকালে আমরা গভীর ভাবে মর্মান্বিত। ডাক্তার সাহেবা খুবই ভালো এবং উন্নত চরিত্রের অধিকারী একজন ডাক্তার ছিলেন। আমাদের সবার প্রতি গভীর যত্নবান ছিলেন। আমাদেরকে সন্তানের মত ভালোবাসতেন এবং খুব যত্ন নিতেন। যে সমস্ত দরিদ্র বা গরীব রোগী আসত তাদের এন্ট্রি ফি-ও ফেরত দিয়ে দিতেন আর ঔষধও নিজের কাছ থেকেই প্রদান করতেন। আরেকজন স্টাফ নার্স মুসাররাত সাহেবা লিখেন, সর্বোত্তম স্নেহশীল এক শিক্ষক এবং অত্যন্ত যোগ্য ডাক্তার ছিলেন। আমি প্রায় ৩১ বছর তার অধীনে অতিবাহিত করেছি। খুবই স্নেহময়ী ও সংবেদনশীল ছিলেন, প্রতিটি কঠিন মুহুর্তে সঙ্গ দিতেন। বড়দের প্রতি সহানুভূতিশীল, শিশুদের প্রতি খুবই ভালোবাসাপূর্ণ আচরণ করা, রোগীদের সাথে ভালোবাসার ব্যবহার করা, তাদের দুঃখ-কষ্টে সহমর্মিতা প্রদর্শন করা, সকল কর্মচারীকে সর্বদা উন্নত এবং ভালো ব্যবহারের উপদেশ দেওয়া তার বৈশিষ্ট্য ছিল। খলীফার ডাকে সাড়া দানকারী ব্যক্তিত্ব ছিলেন। তার একজন মহিলা রোগী লিখেন, একবার আমার চিকিৎসা করছিলেন, আর একজন ওয়াকেফে জিন্দেগীর স্ত্রী হিসেবে আমার প্রতি অনেক মনোযোগ রাখতেন। একবার আমার আন্ট্রোসোনোগ্রাফ করানোর প্রয়োজন ছিল, তিনি তার সহকারীকে বলেন, তার আন্ট্রোসোনোগ্রাফ করে দাও, তখন অনেক ভিড় ছিল আর সেখানে একটি মাত্র চেয়ার ছিল যাতে একজন দরিদ্র মহিলা বসেছিলেন। যেহেতু ডাক্তার সাহেবা এই রোগীকে পাঠিয়েছেন তাই তার সহকারী সেই মহিলাকে উঠিয়ে তাকে চেয়ারে বসাতে চাইছিলেন। তখন হঠাৎ পিছন থেকে আওয়াজ আসে যে, না, তুমি ঐ চেয়ারে নয় বরং এটিতে বস। আমরা দেখতে পাই যে, ডাক্তার সাহেবা নিজেই একটি চেয়ার নিয়ে আসছিলেন যেন দ্বিতীয় দরিদ্র মহিলা রোগী এটি মনে না করেন যে, আমাকে উঠিয়ে দেওয়া হয়েছে, কেননা সব রোগীকে সমান দৃষ্টিতে দেখা উচিত। কিন্তু অপর দিকে তার অবস্থাও লক্ষ্য করুন যার কারণে বসার জায়গার ব্যবস্থা করার জন্য নিজেই চেয়ার নিয়ে আসেন এবং নিজের মহিলা রোগীকে সেখানে বসিয়ে দেন।

এরপর আরেকজন ডাক্তার সাহেবা রয়েছেন, তিনি লিখেন, জামাতের জন্য ভীষণ আত্মাভিমानी ছিলেন, খিলাফতের প্রতি সুগভীর প্রেমময় সম্পর্ক ছিল। তিনি নিজের সহকর্মী ডাক্তারদেরও উৎসাহিত করতেন যে, খলীফায়ে ওয়াক্তের সাথে ব্যক্তিগত সম্পর্ক স্থাপন কর এবং সব সময় দোয়ার জন্য লিখ। খলীফায়ে ওয়াক্ত-এর কাছে যখনই তিনি দোয়ার জন্য লিখতেন তখন আমাদের জন্যও দোয়ার অনুরোধ করতেন। তিনি লিখেন যে, আপনার পক্ষ থেকে যখনই কোন উত্তর আসত, সবাইকে তা পড়ে শুনাতেন। তখন তার চোখে এক আনন্দ বিরাজ করত আর তার কণ্ঠেও এবং তার চোখ থেকেও তা স্পষ্ট বোঝা যেত। তিনি বলেন, আমাদের সবার ঈমান বৃদ্ধির কারণ ছিলেন তিনি। জামাতের জন্য নিজের জীবন উৎসর্গ করে নিজের জাগতিক স্বাচ্ছন্দ এবং সম্পদই শুধু কুরবানী করেন নি বরং নিজের জীবনের দৃষ্টান্ত দিয়ে আমাদের সমস্ত ডাক্তারদেরকে জীবন উৎসর্গ করা এবং জামাতের সেবা করার জন্য অনুপ্রাণিত করতেন। তার সাথে কাজ করে প্রতিদিনই ঈমান সতেজ হত আর হৃদয়ে ওয়াক্তের গভীর প্রেরণা পেতাম।

আমাদের প্রেস বিভাগের আবেদ খান সাহেব খিলাফতের সাথে তার সম্পর্ক এবং আনুগত্যের একটি ঘটনা লিখেছেন যে, একবার তিনি আমাকে বলেন, আমি যদি খলীফায়ে ওয়াক্তের মুখে কোন কথা অগভীরভাবেও শুনি, তাহলে তা নির্দেশ না হলেও বরং কোন সাধারণ কথা হলেও সেটিকে আমি নির্দেশ মনে করি এবং তা মেনে চলার চেষ্টা করি। অতএব, এই হলো বিশ্বস্ততা এবং আনুগত্যের সেই মান যা তার মাঝে বিদ্যমান ছিল। আরো অনেকেই তার সম্পর্কে লিখেছেন, এখন সব কিছু বলা কঠিন। এক মহিলা লিখেছেন, একবার আমি আমার ঘর থেকে, যা হাসপাতালের পিছনে, লাজনার অফিসে যাচ্ছিলাম, আর তিনি জামাতের গাড়িতে করে

বেরিয়ে আসছিলেন, কোন জামাতী কাজে যাচ্ছিলেন হয়তো। তিনি আমাকে জিজ্ঞেস করেন যে, কোথায় যাচ্ছে? আমি বললাম, লাজনা অফিসে আমার অমুক ডিউটি আছে। তখন তিনি ড্রাইভারকে বলেন, প্রথমে তাকে লাজনার অফিসে নিয়ে যাও কেননা তিনি জামাতী কাজে যাচ্ছেন। এরপর তিনি বলেন, জামাতী গাড়ি আমি শুধু জামাতী কাজের জন্যই ব্যবহার করি।

তার কন্যা নুদরাত আয়েশা সাহেবা বর্ণনা করেন, আমার মা একজন আদর্শ মা। তিনি খুবই স্নেহশীল একজন ব্যক্তিত্ব ছিলেন। আমার এবং আমার সন্তানদের জন্য অনেক দোয়া করতেন। যখনই কোন সমস্যা দেখা দিত তাৎক্ষণিকভাবে মাকে ফোন করতাম আর ফোন করে নিশ্চিত হয়ে যেতাম। আল্লাহ তা'লার ফয়লে পরবর্তীতে সেই কাজ সহজও হয়ে যেত। এরপর তিনি আমাকে বলতেন যে, তুমি কৃষ্ণতার সিজদা কর। সীমাহীন ব্যস্ততা সত্ত্বেও আমার লালন-পালন এবং তরবিয়তের ক্ষেত্রে গুরুত্বপূর্ণ ভূমিকা পালন করেছেন। এত দৃঢ় মনোবলের অধিকারী এবং সৎ সাহসী ছিলেন যে, আমার লালন-পালনের ক্ষেত্রে পিতা-মাতা উভয়ের ভূমিকা পালন করেছেন। কখনো তিনি যদি মনে করতেন যে, সঠিকভাবে কন্যার যত্ন নিতে পারেননি তাহলে বলতেন, ব্যস্ততার কারণে মেয়েকে আমি ততটা সময় দিতে পারি না কিন্তু তাৎক্ষণিকভাবে আরো বলতেন যে, মানবতার সেবায় যে সময় অতিবাহিত হয়েছে তার গুরুত্ব অনেক বেশি, আল্লাহ তা'লা আমার সন্তানের কাজ নিজেই সহজ করবেন। সব সময় আমাকে বলতেন, তোমাদের নানাভাঙ্গা তার সন্তানদের দু'টো নসীহত করেছেন, একটি হলো আল্লাহ তা'লার উপর নির্ভর করা এবং দ্বিতীয়টি হলো, খিলাফতের সাথে সম্পৃক্ততা। আর সেই নসীহতই আমি তোমাকে করছি যে, সব সময় আল্লাহর উপর ভরসা করো আর নিজেকে এবং সন্তানসন্ততিদেরও খিলাফতের সাথে সম্পৃক্ত রেখো। তিনি আরো লিখেন, খিলাফতের প্রতি গভীর ভালোবাসা রাখতেন। যখন অসুস্থ হন আর ভেন্টিলেটর লাগানো হচ্ছিল তখন নামায পড়েন এবং আমার মোবাইলে কুরআন শরীফ পড়েন। আর একটি কাগজ এবং কলম চেয়ে নিয়ে তাতে লিখে দেন যে, খলীফায়ে ওয়াক্তকে বারবার দোয়ার পয়গাম প্রেরণ কর। তিনি বলেন, আমি আমার মাকে অসাধারণ নিষ্ঠাবান এবং জামাতী খিদমতের প্রেরণায় সমৃদ্ধ পেয়েছি। ফয়লে ওমর হাসপাতালের ছোট একটি কঙ্গালটেশন কক্ষে মায়ের খিদমত জীবনের সূচনা হয়। এই কক্ষের একদিকে একটি গদি আর অপর দিকে একটি সাদামাটা টেবিল চেয়ার রাখা ছিল। তার খিদমতের প্রেরণা এবং দোয়া প্রথমে তাকে লেবার ওয়ার্ড এবং এরপর গাইনী বিভাগের পৃথক বিন্ডিং দান করেছেন যেটিকে তিনি এবং তার টিম গভীর আগ্রহ ও প্রেরণার সাথে একটি সফল উইং-এ রূপান্তরিত করেছেন। চিকিৎসা সংক্রান্ত যত্নপাতি ক্রয় করা জন্য তিনি লাহোর এবং ফয়সালাবাদ যেতেন আর কোন কোন সফরে আমিও তার সাথে ছিলাম। প্রত্যেক দোকানদারের কাছ থেকে তিনি কোটেশন নিতেন আর জামাতের পয়সা সাশ্রয়ের চেষ্টা করতেন।

তিনি বলেন, একবার আমার মেয়ে আলিয়া ১৫ দিনের জন্য রাবওয়া এসেছিল, তাকেও তার বিভাগের কাজে शामिल করেন যে, তুমি টাইপিং-এ সাহায্য কর, তোমার টাইপিং-এর গতি ভালো আর জামাতের সেবা করা একটি পরম সৌভাগ্য, তাই তুমি এই সৌভাগ্যের অধিকারী হও। নিজের কাজের প্রতি এমন একাগ্রতা ছিল যে, তার অসুস্থতার শেষ দিনগুলোতেও হাসপাতালের নাম শুনে তার চেহারা মৃদু হাসির রেখা ফুটে উঠত। আর তন্দ্রাচ্ছন্ন অবস্থাতেও হাসপাতালের অপারেশন থিয়েটার এবং বিভিন্ন মেশিন বানানোর কোম্পানির নাম নিতেন যা শুনে ইংরেজ নার্সরাও আশ্চর্য হত আর আমাকে জিজ্ঞেস করতো যে, ইনি কী বলছেন? আল্লাহর পবিত্র সন্তায় তার গভীর আস্থা ছিল। রোগের ভয়াবহতার সময় কয়েকদিন তার জন্য কথা বলাও সম্ভব হয় নি। যখন স্পিকিং ভালব লাগান হয় তখন প্রথম যে বাক্য তার মুখ থেকে বের হয় তা হলো, হে আমার মেয়ে! আল্লাহর হাতে ছেড়ে দাও। আর আমার কান্না পেলে চোখের ইশারায় আল্লাহর দিকে ইঙ্গিত করতেন।

আল্লাহ তা'লা তার একমাত্র কন্যাকেও ধৈর্য্য ও মনোবল দান করুন, আর তার মা তাকে যে সমস্ত নসীহত করেছেন এবং তার কাছে যে সমস্ত প্রত্যাশা ব্যক্ত করেছেন, আল্লাহ তা'লা তাকে সেই প্রত্যাশা পূরণের তৌফিক দান করুন। আল্লাহ তা'লা এই মেয়েকেও আর তার সন্তানদেরও নিজ নিরাপত্তার বেষ্টনীতে স্থান দিন, মরহুমার পদমর্যাদাও উত্তরোত্তর উন্নীত করুন। আল্লাহ তা'লা ফয়লে ওমর হাসপাতালকে এমন খিদমতকারী এবং বিশ্বস্ততার সাথে নিজ দায়িত্ব পালনকারী, আনুগত্যের সাথে জামাতের সাথে সম্পৃক্ত এবং খিলাফতের আনুগত্যকারী আরো ডাক্তার দান করতে থাকুন। আর বর্তমানে যারা এই কাজে রয়েছেন আল্লাহ তা'লা তাদেরকেও উত্তরোত্তর নিজেদের কাজে উন্নতি দান করুন।

জুমার নামাযের পর আমি তাদের উভয়েরই গায়েবানা জানাযা পড়াব ইনশাআল্লাহ।

ওয়াকফীনে নাওদেরকে সমধিক হারে জামেয়া আহমদীয়ায় আসা উচিত

হযরত আমীরুল মো'মেনীন খলীফাতুল মসীহ আল খামেস (আই.) বলেন:

“জামেয়া আহমদীয়াতে প্রবেশকারী ছাত্রদের মধ্যে ওয়াকফে নাও-এর সংখ্যা অধিক হওয়া বাঞ্ছনীয়। আমাদের সামনে গোটা বিশ্বই কর্মক্ষেত্র। এশিয়া, আফ্রিকা, ইউরোপ, আমেরিকা, অস্ট্রেলিয়া, দ্বীপসমূহ এবং সর্বত্র আমাদেরকে পৌঁছাতে হবে। কেবল সর্বত্র, প্রত্যেকটি মহাদেশ, প্রত্যেকটি দেশ ও শহরেই নয় বরং প্রত্যেকটি গ্রামে-গঞ্জে এবং প্রত্যেক ব্যক্তির কাছে ইসলামের অনিন্দ্য সুন্দর শিক্ষা পৌঁছে দিতে হবে। এই কাজটি কেবল কয়েকজন মুবাঞ্জিগ দ্বারা সাধিত হতে পারে না। পৃথিবীতে ধর্মের প্রসারের জন্য ধর্মীয় জ্ঞানের প্রয়োজন আর এই জ্ঞান এমন কোন প্রতিষ্ঠান থেকেই পাওয়া যেতে পারে যার প্রতিষ্ঠার উদ্দেশ্যই হল ধর্মীয় জ্ঞান শেখানো। জামাতে আহমদীয়ায় এই প্রতিষ্ঠানটি জামেয়া আহমদীয়া নামে পরিচিত। এই কারণে ওয়াকফীনে নাওদেরকে সমধিক হারে জামেয়া আহমদীয়ায় আসা উচিত।”

(খুতবা জুমা প্রদত্ত ১৮ই জানুয়ারী, ২০১৩, স্থান: বায়তুল ফুতুহ লন্ডন)

(ইনচার্জ ওয়াকফে নও বিভাগ)

একের পাতার পর.....

রেহাই পাওয়ার খবর আমাকে পূর্বাঙ্কেই দেওয়া হয়। আমার বিরুদ্ধে ডাক বিভাগের আইন ভাঙ্গার মোকাদ্দমা চালানো হয়, যাহার শক্তি ছিল ৬ মাসের কারাদণ্ড। ইহা হইতেও আমাকে রক্ষা করা হয় এবং সসম্মানে মুক্তি পাওয়ার খবর আমাকে পূর্বাঙ্কেই দেওয়া হয়। অনুরূপভাবে মিস্টার ডুই আমার বিরুদ্ধে ডেপুটি কমিশনার-এর আদালতে একটি ফৌজদারী মোকাদ্দমা চালায়। অবশেষে ইহা হইতেও খোদা আমাকে মুক্তি দান করেন এবং দুশমনের উদ্দেশ্য ব্যর্থ হয়। এই মুক্তিদানের পূর্বাঙ্কেই আমাকে খবর দেওয়া হয়। অতঃপর করমদীন নামে এক ব্যক্তি আমার বিরুদ্ধে সনসার চান্দ নামে ঝিলমের এক ম্যাজিস্ট্রেটের আদালতে একটি ফৌজদারী মোকাদ্দমা দায়ের করে। ইহা হইতেও আল্লাহ তা'লা আমাকে মুক্তি দেন এবং খোদা পূর্বাঙ্কেই আমাকে এই মুক্তি দানের খবর দেন। অতঃপর এই করমদীনই আমার নামে গুরুদাসপুরে একটি ফৌজদারী মোকাদ্দমা দায়ের করে। ইহা হইতেও আমাকে মুক্তি দেওয়া হয় এবং এই মুক্তির খবর খোদা আমাকে পূর্বাঙ্কেই দান করেন। অনুরূপভাবে আমার দুশমনেরা আমার উপর আটটি আক্রমণ চালায় এবং আটটিতেই তাহারা ব্যর্থ হয়। ইহাতে খোদার ঐ ভবিষ্যদ্বাণী পূর্ণ হয়, যাহা আজ হইতে ২৫ বৎসর পূর্বে বারাহীনে আহমদীয়ায় লিপিবদ্ধ করা হয়। অর্থাৎ ভবিষ্যদ্বাণী **يَنْصُرُكَ اللَّهُ فِي مَوَاطِنَ** (অর্থঃ আল্লাহ তোমাকে মোকাবেলার ময়দানে সাহায্য করিবেন-অনুবাদক) ইহা কি অলৌকিকতা নহে?

(হাকীকাতুল ওহী, রুহানী খাযায়েন, ২২ তম খণ্ড, পৃষ্ঠা: ১৮৮-১৯০)